ОТЧЕТ О НАУЧНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКОЙ РАБОТЕ ЗА 2012 г.
В 2012 г. научно-исследовательская деятельность осуществлялась в соответствии с утвержденным планом работы с учетом приоритетных направлений и использованием инновационных методов научных исследований, а также стратегией развития института.
Аспирантура. На 01.12.2012 г. в аспирантуре института обучалось 110 чел., в т.ч. 109 аспирантов и 1 соискатель. Руководство аспирантами и соискателями осуществляли ведущие ученые в сфере экономики, права, бухгалтерского учета и анализа, руководители научных школ и направлений, в рамках которых проводились фундаментальные, прикладные научные исследования и ведутся разработки. За 2012 год г. 4 аспиранта и соискателя института успешно защитили диссертации на ученую степень кандидата наук.

Научные школы и направления. На основании Положения о научной школе Чебоксарского кооперативного института (филиала) и приказа ректора были зарегистрированы следующие научные школы института:
· Повышение эффективности и финансовой устойчивости организаций потребительской кооперации в системе АПК. Руководитель - Елагин Владимир Иссакович, доктор экономических наук, профессор.

· Актуальные вопросы развития российской государственности. Руководитель - Петренко Николай Иванович, доктор юридических наук, профессор.

· Учетно-аналитическое обеспечение основных параметров управления деятельностью кооперативных организаций. Руководитель – Еленевская Евгения Анатольевна, доктор экономических наук, профессор.

· Коммерция и менеджмент в контексте обеспечения социально-экономического развития России и зарубежных стран. Руководитель - Калинина Галина Викторовна, доктор философских наук, кандидат экономических наук, профессор.

· Развитие российского федерализма. Руководитель – Петров Александр Геннадьевич, доктор юридических наук, доцент.

· Стратегическое управление экономикой предприятия. Руководитель - Федорова Людмила Петровна, доктор экономических наук, профессор.

· Актуальные проблемы противодействия наркотизму на современном этапе. Руководитель - Кириллов Михаил Андреевич, доктор юридических наук, профессор

и утверждены 10 научных направлений.

 В рамках научных школ и научных направлений проводились фундаментальные, прикладные научные исследования, разработки. В 2011 г. выполнялись 2 научных исследования, финансируемых за счет грантов РГНФ (1. «Исторический опыт реализации пенсионной политики в Чувашской Республике (1990-2004)»; 2. «Межконфессиональные отношения в этноконтактных районах Среднего Поволжья в IX - нач. XX вв.»). 
Научные издания. В 2012 г. по итогам научных исследований профессорско-преподавательского состава были опубликованы 11 монографий общим объемом 122,63 п.л. Количество монографий в расчете на 100 штатных чел. ППС с учеными степенями и званиями составляет 9,02 и соответствует аккредитационным критериям. Изданы 26 учебников и учебных пособий общим объемом 347,36 п.л., опубликованы 356 научных статей общим объемом 114,295 п.л., из них 10,66 п.л. по кооперативной тематике, в т.ч. 40 статей в научных журналах, рекомендованных ВАК, 12 - в зарубежных издательствах. В 2012 г. учебнику Л.П. Владимировой «Стратегическое и оперативное тланирование» (Распоряжение ЦС РФ № 13-150 от 18.05.2012 г.), учебному пособию В.М. Старостина, О.Е. Старостиной, А.Г. Соколовой «Кредитная кооперация» (Распоряжение ЦС РФ № 13-178 от 25.07.2012 г.) и учебно-методическому пособию Н.В. Даниловой, В.П. Неверова «Экономика недвижимости» (Распоряжение ЦС РФ № 13-198 от 12.09.2012 г.) присвоен гриф ЦС РФ.

Участие профессорско-преподавательского состава в научных мероприятиях.  За отчетный период преподаватели и сотрудники института активно участвовали в научно-практических мероприятиях, проводимых на базе института: международной заочной научно-практической конференции «Приоритеты высшего профессионального образования в условиях модернизации российского общества», посвященной 50-летию Чебоксарского кооперативного института, международной научно-практической конференции «Российская государственность: история, современность и перспективы», посвященной 1150-летию российской государственности, 100-летию Российского университета кооперации и 50-летию Чебоксарского кооперативного института; международной заочной научно-практической конференции «Актуальные проблемы российской государственности и права», посвященной 50-летию Чебоксарского кооперативного института; III международной заочной научно-практической конференции «Управление ассортиментом, качеством и конкурентоспособностью товаров и услуг»; межвузовской научно-практической конференции «Научный потенциал кооперативного образования как фактор инновационного развития социально-экономических систем», посвященной 100-летию Российского университета кооперации и 50-летию Чебоксарского кооперативного института; межрегиональной научно-практической конференции «Работа с проблемными займами»; межрегиональной научно-практической конференции «Бухгалтерский учет и налогообложение в кредитных кооперативах»; межрегиональной научно-практической конференции «Рекламная деятельность в кредитных потребительских кооперативах»; межрегиональной заочной научно-практической конференции «Активные и интерактивные технологии обучения иностранным языкам»; межвузовской научно-практической конференции «Математические и инструментальные методы в науке и образовании», посвященной 50-летию Чебоксарского кооперативного института. 

Преподаватели и сотрудники участвовали в 4 международных (58), 4 межрегиональных (13), 2 межвузовских (235 чел.) конференциях, проведенных на базе вуза - всего 306 чел.; вне вуза - в 38 международных (60), 14 всероссийских (20), 5 межрегиональных (6), 3 межвузовских (7), 3 республиканских (5) - всего 98 чел.



Деятельность Совета молодых ученых института. В 2009 г. образован Совет молодых ученых с целью объединения молодых ученых института, содействия в повышении профессионального уровня и более полной реализации их научного потенциала. Возглавляла Совет кандидат экономических наук, доцент кафедры налогов и налогообложения, член Российского Союза молодых ученых, член Бюро Совета молодых ученых и специалистов Чувашской Республики М.Г. Стороненко. Члены Совета молодых ученых приняли активное участие в организации и проведении научных конференций. Семинаров и круглых столов.

Студенческая наука. Научно-исследовательская работа студентов проводится в рамках 71 научного кружка, объединяющих 1572 студентов, что составляло 90 % от общего числа студентов очной формы обучения.

По итогам 2012 года студенты института приняли участие в 8 международных (38 чел.), 11 всероссийских (36 чел.), 5 межрегиональных (703 чел.), 4 межвузовских (84 чел.), 2 республиканских (85 чел.), 10 вузовских (158 чел.) конференциях, конкурсах и олимпиадах - всего 1104 чел., из них поощрено 195 студентов, в т.ч. 63 чел. вне вуза. Результативность НИРС отражена в 360 научных статьях, общим объемом 35,4 п.л., в т.ч. по кооперативной тематике - 0,22 п.л.

Международная деятельность. Институтом заключены международные договора о сотрудничестве со следующими вузами:

· Белорусский торгово-экономический университет потребительской кооперации;

· Карагандинский экономический университет Казпотребсоюза;

· Иссык-Кульский государственный университет им. К. Тыныстанова;

· Иссык-Кульский институт кооперации им. Академика Ж. Алышбаева;

· Кооперативно-Торговый Университет Молдовы;

· Полтавский университет экономики и торговли;

· Даугавпилсский филиал Балтийской Международной академии;

· Ташкентский финансовый институт;

· Черновицкий торгово-экономический институт Киевского национального торгово-экономического университета;

· Таджикский государственный университет коммерции;

· Витебский государственный технологический университет.

    Предметом договоров являлось сотрудничество сторон в осуществлении совместных проектов в области образования, культуры, просветительской и иной общественно-полезной деятельности. 













