ОТЧЕТ О НАУЧНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКОЙ РАБОТЕ ЗА 2013 г.
 В 2013 г. научно-исследовательская деятельность осуществлялась в соответствии с утвержденным планом работы с учетом приоритетных направлений и использованием инновационных методов научных исследований, а также стратегией развития института.
Аспирантура. На 01.12.2013 г. в аспирантуре института обучалось 79 чел., в т.ч. 77 аспирантов и 2 соискателя. На 100 студентов приведенного контингента приходилось 3,4 аспиранта. Руководство аспирантами и соискателями осуществляли ведущие ученые в сфере экономики, права, бухгалтерского учета и анализа, руководители научных школ и направлений, в рамках которых проводились фундаментальные, прикладные научные исследования и велись разработки. В 2013 г. 7 преподавателей, аспирантов и соискателей защитили кандидатские диссертации на соискание ученой степени кандидата наук.

Научные школы и направления. На основании Положения о научной школе Чебоксарского кооперативного института (филиала) и приказа ректора были зарегистрированы следующие научные школы института: 

· Проблемы учетно-аналитического обеспечения основных параметров управления деятельностью кооперативных организаций (рук. – Серебрякова Т.Ю., д.э.н., доц.);

· Проблемы развития государственности и права (рук. – Петренко Н.И., д.ю.н., проф.);

· Стратегическое управление экономикой предприятия (рук. – Федорова Л.П., д.э.н., проф.); 

· Проблема развития российского федерализма (рук. – Филиппов Н.К., д.ю.н., проф.); 

· Повышение эффективности и финансовой устойчивости организаций потребительской кооперации в системе АПК (рук. – Елагин В.И., д.э.н., проф.); 

· Проблемы развития коммерции и менеджмента в контексте обеспечения социально-экономического развития (рук. – Калинина Г.В., д.ф.н., к.э.н., проф.);

· Актуальные проблемы противодействия наркотизма на современном этапе (рук. – М.А. Кириллов, д.ю.н., проф.)

· и утверждены научные направления:

· Исследование институтов финансового посредничества (рук. - Старостин В.М., к.т.н., доц.);

· Математические и инструментальные методы экономики (рук. – Возяков В.И., д.ф.-м.н., проф.);

· Педагогические условия совершенствования обучения студентов нефизкультурных вузов двигательным действиям в процессе физического воспитания (рук. - Шашкин Н.Г., к.п.н., доц.);

· Проблемы уголовного права  на современном этапе (рук. - Иванцова Н.В., д.ю.н., доц.);

· Гражданско-правовое регулирование общественных отношений (рук. - Вязовская Т.Н., д.и.н., доц.);

· Конституционно-правовые основы функционирования внешнего и внутреннего государственного финансового контроля (рук. - Демидов М.В., д.ю.н., доц.);

· Актуальные проблемы развития глобальной экономики  (рук. - Сильвестрова Т.Я., д.ф.н., к.э.н., проф.);

· Актуальные проблемы гуманитарного образования  (рук. - Михайлова Е.М., д.и.н., доц.);

· Технические, технологические и экологические аспекты развития общественного питания (рук. - Димитриев А.Д., д.биол.н., проф.);

· Организация торгово-технологических процессов и управление ассортиментом товаров (рук. - Михайлова Л.В., к.т.н., доц.).

Научные исследования. В 2013 г. профессорско-преподавательским составом института выполнялись исследования в рамках проектов Российского гуманитарного научного фонда: «Правоконсервативное движение начала XX в.  в Поволжье в контексте модернизационных  процессов» (рук. – Михайлова Е.М.,), «Особенности этноконфессиональных процессов в полиэтнических регионах России в условиях глобализации: опыт международного исследования по материалам Чувашской Республики» (рук. – Таймасов Л.А.), «Теоретико-методологические основы и факторы стратегического развития потребительской кооперации в контексте глобализации» (рук. – Андреев В.В.), «Модернизация и инновационное развитие региональных ресурсодефицитных социально-экономических систем (на примере Чувашской Республики)» (рук. – Калинина Г.В.), велись хоздоговорные работы: «Влияние оздоровительных физических упражнений на здоровье работников производственных организаций» (рук. – Шашкин Н.Г.), «Преступления против собственности, совершаемые на ж/д транспорте, их предупреждение» (рук. – Кириллов М.А.), «Мошенничество в сфере потребительского рынка и способы его нейтрализации» (рук. – Иванцова Н.В.), «Анализ и бюджетирование налоговых обязательств в системе внутреннего контроля» (рук. – Серебрякова Т.Ю.); «Актуальные проблемы коммерции» (рук. – Автономов А.Н.), «Инновационное качество хлеба» (рук. – Натепров В.И.), «Создание многоуровневой системы кредитной кооперации» (рук. – Старостин В.М.), «Управление финансовыми активами пайщиков» (рук. – Старостин В.М.), «Финансовое предпринимательство на финансовом рынке» (рук. – Старостин В.М.), «Взаимодействие кредитных кооперативов и МФО» (рук. – Старостин В.М.), «Ревизия и контроль в кредитной кооперации» (рук. – Старостин В.М.), «Имущественные отношения в кредитном кооперативе: проблемы и пути их решения» (рук. – Старостин В.М.), «Создание многоуровневой системы кредитной кооперации» (рук. – Старостин В.М.), «Управление финансовыми активами пайщиков» (рук. – Старостин В.М.), «О роли государства в правовом регулировании банковской деятельности в период мировых экономических кризисов» (рук. – Матросов С.Н.). 

Научные издания. В 2013 г. изданы 14 монографий общим объемом 122,53 п.л. и 12 учебников и учебных пособий общим объемом 128,7 п.л. Профессорско-преподавательским составом института опубликованы 329 статей общим объемом 95,016 п.л., в т.ч. вне вуза – 139 (из них  8 опубликованы в зарубежных издательствах, статей ВАК – 40). Распоряжением Правления Центросоюза Российской Федерации № 13-66 от 14 июня 2013 года учебному пособию Беловой О.А. «Автоматизация учета товаров» присвоен гриф Центросоюза Российской Федерации. Распоряжением Правления Центросоюза Российской Федерации № 13-89 от 16 августа 2013 года учебному пособию Андреева В.В., Петренко Н.И. «История отечественного государства и права» присвоен гриф Центросоюза Российской Федерации. Коллектив авторов в составе Старостина В.М., Старостиной О.Е., Соколовой А.Г. по итогам конкурса «Гуманитарная книга –2012» стал лауреатом в номинации «Экономика» за учебное пособие «Кредитная кооперация».  Лабораторный практикум «Эконометрика и табличный процессор OpenOffice Calc», подготовленный коллективом ученых института Алексеевым В.В., Волковым Г.Г. и Григорьевым Е.А., признан победителем IV Сибирского межрегионального конкурса изданий высших учебных заведений «Университетская книга-2013».

Участие профессорско-преподавательского состава в научных мероприятиях.  На базе института проведены 7 международных научно-практических конференций: Международная научно-практическая конференция «Современное общество и экология», посвященная Году охраны окружающей среды, Международная научно-практическая конференция «Экономика, финансы и менеджмент: проблемы и перспективы развития», Международная научно-практическая конференция «Управление ассортиментом, качеством и конкурентоспособностью в глобальной экономике», Международная научно-практическая конференция «Физическая культура, спорт и здоровье студента», Международная научно-практическая конференция «Конституция Российской Федерации - правовая основа устойчивого развития законодательства и российской государственности», Международная научно-практическая конференция   «Актуальные проблемы развития современного законодательства и практики его применения»,  Международная научно-практическая конференция «Актуальные проблемы современного образования: теория и практика». 
Преподаватели института приняли участие в 24 международных (42 чел.), 10 всероссийских (19 чел.), 9 межрегиональных (12 чел.), 1 республиканском (1 чел.) и 6 межвузовских (12 чел.) научных конференциях, проведенных вне вуза. 



Деятельность Совета молодых ученых института. В 2009 г. образован Совет молодых ученых с целью объединения молодых ученых института, содействия в повышении профессионального уровня и более полной реализации их научного потенциала. Возглавляла Совет кандидат экономических наук, доцент кафедры налогов и налогообложения, член Российского Союза молодых ученых, член Бюро Совета молодых ученых и специалистов Чувашской Республики М.Г. Стороненко. Члены Совета молодых ученых приняли активное участие в организации и проведении научных конференций, семинаров и круглых столов.


Студенческая наука. Научно-исследовательская работа студентов проводилась в рамках 67 студенческих научных кружков, объединяющих 1446 студентов, что составляло 74 % от общего количества студентов очной формы обучения. 
В 2013 г. члены студенческого научного общества участвовали в организации различных научных и общественных мероприятиях: научно-методического семинара «Права молодежи в условиях реформирования современной законодательной системы», Всероссийской олимпиады по праву, межрегионального конкурса научно-исследовательских работ молодых ученых, аспирантов, соискателей и студентов «Фемида» в рамках Открытой Академии правовой культуры детей и молодежи, XXXVII межрегиональной студенческой научной  конференции «Молодежь и кооперация – 2013», посвященной Году охраны окружающей среды, XV межрегиональной конференции-фестивале научного творчества учащейся молодежи «Юность Большой Волги» и др. Студенты института постоянно участвуют в региональных, межрегиональных, всероссийских, международных конкурсах, конференциях, фестивалях, занимают призовые места и становятся лауреатами. 
Главный приз Международной олимпиады по управлению банком «BanksBattle» («Битва Банков») - стажировку в Сингапуре, торгово-финансовой столице Юго-Восточной Азии, – завоевала команда института «Консолидация» в составе студентов 5-го курса финансового факультета Михаила Александрова, Вячеслава Карпова и Михаила Михайлова. Олимпиаду проводили Корпоративный университет Сбербанка и Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации. В финале приняли участие 10 команд из России, Украины, Казахстана и Хорватии.
В рамках 22-ой Международной выставки продуктов питания, напитков, механизмов «DETROP» в международном выставочном центре HELEXPO города Салоники (Греция) состоялся 8-ой Международный конкурс кулинарии Южной Европы, в котором приняли участие более 500 знаменитых шеф-поваров из Греции и 17 зарубежных стран. По итогам конкурса студентка торгово-технологического факультета Никитина Нина была награждена бронзовой медалью, Дипломоми ценными подарками.

5-6 апреля 2013 г. в Московской государственной юридической академии имени О.Е. Кутафина (МГЮА) состоялась XII международная конференция молодых ученых «Традиции и новации в системе современного российского права», в которой приняла участие студентка 4 курса юридического факультета Иванцова Надежда с докладом «Совершенствование уголовного законодательства и процесс криминализации общественно-опасных деяний»  (научный руководитель - д.ю.н., профессор Иванцова Н.В.). 

Иванцова Надежда также приняла участие в VII Международной научно-практической конференции студентов и аспирантов «Актуальные проблемы правовой политики: национальный и международный правовые аспекты» и VIII Международной научно-практической конференции студентов и аспирантов «Межсистемные и межотраслевые связи в правовой сфере», посвященной памяти профессора Казанского университета М.Ю. Челышева, которые проходили в Казанском (Приволжском) федеральном университете,.

Студенты  5 курса юридического факультета Гордеева Ксения и Агаджанян Михаил  выступили с докладом на тему «Электронное правительство в Чувашской Республике: опыт и перспективы развития» в подсекции «Конституционное право» секции «Юриспруденция»  XX  Международной научной конференции студентов, аспирантов и молодых ученых «Ломоносов», проводимой с 8 по 12 апреля 2013 г.  в Московском государственном университете им. М.В. Ломоносова.

С 14 по 25 апреля 2013 г. 14 студентов под руководством доц. Толстовой Е.В. и ст. преп.  Серебряковой Н.В. при поддержке Германской службы академических обменов ДААД посетили организации, представляющие профессиональный интерес для студентов-экономистов: Европейский Центробанк, Франкфуртскую биржу, аэропорт г. Франкфурт на Майне, Торгово-промышленную палату г. Аахен, промышленные предприятия и пять вузов. 

По итогам заседания конкурсной комиссии Всероссийской олимпиады научных и студенческих работ в сфере профилактики наркомании, проводимой Федеральной службой Российской Федерации по контролю за оборотом наркотиков, в номинации «Пропаганда здорового образа жизни, формирование антинаркотического мировоззрения среди детей и молодежи» победителем стала студентка 5 курса юридического факультета Гордеева Ксения. Работа Гордеевой К. на тему «Взаимодействие семьи, школы и социума в процессе профилактики наркомании среди детей и подростков» выполнена под руководством доктора юридических наук, профессора Кириллова М.А. 

По итогам Всероссийского конкурса молодежи образовательных учреждений и научных организаций на лучшую работу в рамках Всероссийского молодежного форума «Моя законотворческая инициатива» научно-исследовательская работа студентов второго курса юридического факультета Яковлевой Анны и Петровой Александры, выполненная под руководством ассистента кафедры административного и финансового права Песиной Е.А., отмечена дипломом II-ой степени.
По результатам Всероссийской олимпиады по маркетингу, которая проводилась на базе Казанского (Приволжского) Федерального университета (25-26.03.2013 г.) студенты института получили диплом II степени, а в конкурсе презентаций «Маркетинговые аспекты продвижения нового товара» заняли 2 место. 

26 апреля 2013 г. в Марийском государственном университете прошла XX межвузовская научная студенческая конференция «Государство и право: актуальные проблемы современности». Делегация студентов юридического факультета института под руководством доцента кафедры частного права С.В. Петровского приняла участие в работе секций «Актуальные проблемы частного права России и зарубежных стран» и «Актуальные проблемы уголовного права, уголовного процесса, криминологии и криминалистики». По результатам работы секций доклады Иванцовой Надежды «Изменение уголовного законодательства и совершенствование техники криминализации» и соавторов Яковлевой Анны и Петровой Александры «Актуальные изменения в Гражданском кодексе» были признаны лучшими. 

По итогам юбилейной XV межрегиональной конференции-фестиваля научного творчества учащейся молодежи «Юность Большой Волги» из представленных 53 научно-исследовательских проекта по экономическому, юридическому, техническому и гуманитарному направлениям,  7 проектов 10 студентов стали лауреатами конференции (секция «Экономические науки»:( Ефимова Татьяна Михайловна, Ефремова Анжелика Юрьевна (науч. (рук. – к.э.н., доцент Христолюбова В.В.),  Кузьмина Кристина Анатольевна (науч. рук. – к.э.н., доцент Малютина Л.С.), секция «Технические науки»: Игнатьева Алина Петровна (науч. рук. – асс. Афанасьева Н.В.), Никитина Нина Ивановна (науч. рук. – к.б.н., доцент Андреева М.Г.), секция «Юридические науки»:Петрова Александра Леонидовна, Яковлева Анна Титовна (науч. (рук. – асс. Песина Е.А.),  Иванцова Надежда Александровна (науч. рук. – д.ю.н., (профессор Иванцова Н.В.),  Антонова Екатерина Николаевна, Федорова Мария Александровна (науч. рук. – ст. преп. Романова А.А.). Лучшие проекты подсекции «Математические и инструментальные методы экономики» отмечены компанией ООО «Бухсофт.ру». Доцент кафедры математических и инструментальных методов экономики О.А Белова и студенты факультета бухгалтерского учета и прикладной информатики Краснова Яна, Петрова Елена, Васильева Надежда и Максимова Ольга награждены благодарственными письмами ООО «Бухсофт.ру». 

14 ноября 2013 г. студенты института приняли участие в молодёжном научно-образовательном форуме «Первый шаг вперёд».
Команда «Актив -Пассив» института в составе Семенова Артура, Семенова Николая, Гаврилова Егора успешно выступила нареспубликанской олимпиаде по экономике, бухгалтерскому учету и анализу среди студентов колледжей, техникумов и ВУЗов, проводимойФилиалом федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Санкт-Петербургский государственный экономический университет» в г.Чебоксары и завоевала Диплом первой степени среди десяти команд (05.03.2013 г.).
18 апреля 2013 г. в Приемной Президента Российской Федерации в Чувашской Республике состоялось заседание «круглого стола» на тему «Статистика: итоги и перспективы развития». Студенты института - Юлия Баканова, Влада Молякова и Анастасия Печенкина поделились практикой освоения статистики путем использования Интернет-тренажера в освоении учебной программы по дисциплине «Статистика». 

24 апреля 2013 г. на базе Чувашского государственного педагогического университета им. И.Я. Яковлева состоялся студенческий научный круглый стол «Экологические идеи И.Я. Яковлева в современной теории и практике обучения и воспитания».Мероприятие было посвящено Году охраны окружающей среды и 165-летию со дня рождения И.Я. Яковлева. Студенты и преподаватели нашего института (Блинова Н.С., к.э.н., доц. Матвеев А.П., к.ю.н., доц.) выступили с докладами и приняли активное участие в дискуссии. 

На базе института состоялась 5 апреля 2013 г. на базе института состоялась ежегодная студенческая научная конференция «Молодежь и кооперация». В этом году конференция была посвящена Году охраны окружающей среды  и проводилась в тридцать седьмой раз. В программу конференции было включено 575 заявок от 710 человек,  в т.ч. 27 заявок от представителей Чувашского государственного университета им. И.Н. Ульянова, Чувашской государственной сельскохозяйственной академии, Филиала Российского государственного социального университета в г. Чебоксары, Филиала Санкт-Петербургского государственного инженерно-экономического университета в г. Чебоксары,  Нижегородской академии МВД России, Ивановской государственной текстильной академии, Чебоксарского техникума ТрансСтройТех, МБОУ «СОШ № 56» г. Чебоксары, МБОУ «Эльбарусовская СОШ». В работе 26 секций приняли участие 693 человека, в т.ч. студенты института – 517 чел., преподаватели института – 135 чел., студенты других вузов – 31 чел., учащиеся техникумов – 3 чел., преподаватели других вузов – 3 чел., представители иных организаций и учреждений – 4 чел., всего были заслушаны 365 докладов, в т.ч. студентов  института – 344, студентов  других вузов –17, учащихся техникумов – 3, представителей иных организаций и учреждений – 1.
В VI Межрегиональном конкурсе им. В.М. Мастерова «Лучшая научно-исследовательская работа по проблемам кооперации» приняли участие 15 студенческих проектов, в т.ч. 3 внешних участников. Победителями стали 10 студентов, в т.ч. 3 студентов Чебоксарского кооперативного техникума и Филиала Санкт-Петербургского государственного экономического университета в г. Чебоксары.
Студентом факультета бухгалтерского учета и прикладной информатики Антоном Михеевым получен  патент на полезную модель № 132343 «Электрический пандус, аппарель (варианты)». Ассистент кафедры финансов Романова М.В. стала победителем республиканского конкурса «Аспирант года» в области гуманитарных наук.

По итогам 2013 года студенты института приняли участие в 5 международных (8 чел.), 4 всероссийских (31 чел.), 6 межрегиональных (595 чел.), 3 межвузовских (19 чел.) и 5 республиканских (29 чел.) конференциях, олимпиадах и конкурсах. Результативность НИРС отражена в 221 научной статье, общим объемом 20,1 п.л., в т.ч. по кооперативной тематике – 0,32 п.л. 

Международная деятельность. Институтом заключены международные договора о сотрудничестве со следующими вузами:

· Белорусский торгово-экономический университет потребительской кооперации;

· Карагандинский экономический университет Казпотребсоюза;

· Иссык-Кульский государственный университет им.К. Тыныстанова;

· Иссык-Кульский институт кооперации им. Академика Ж. Алышбаева;

· Кооперативно-Торговый Университет Молдовы;

· Полтавский университет экономики и торговли;

· Даугавпилсский филиал Балтийской Международной академии;

· Ташкентский финансовый институт;

· Черновицкий торгово-экономический институт Киевского национального торгово-экономического университета;

· Таджикский государственный университет коммерции;

· Витебский государственный технологический университет;

· Институт экономики Академии Наук Азербайджанской Республики.
    Предметом договоров являлось сотрудничество сторон в осуществлении совместных проектов в области образования, культуры, просветительской и иной общественно-полезной деятельности. 













