ОТЧЕТ О НАУЧНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКОЙ РАБОТЕ ЗА 2014 г.
 В 2014 г. научно-исследовательская деятельность осуществлялась в соответствии с утвержденным планом работы с учетом приоритетных направлений и использованием инновационных методов научных исследований, а также стратегией развития института.
Аспирантура. На 01.12.2014 г. в аспирантуре института обучались 59 чел., в т.ч. 58 аспирантов и 1 соискатель. На 100 студентов приведенного контингента приходилось 2,6 аспиранта. Руководство аспирантами и соискателями осуществляли ведущие ученые в сфере экономики, права, бухгалтерского учета и анализа, руководители научных школ и направлений, в рамках которых проводились фундаментальные, прикладные научные исследования и велись разработки. В 2014 г. 2 чел.  защитили кандидатские диссертации: 1 аспирант на соискание ученой степени кандидата экономических наук и 1 преподаватель на соискание ученой степени кандидата юридических наук.

Научные школы и направления. На основании Положения о научной школе Чебоксарского кооперативного института (филиала) и приказа ректора были зарегистрированы следующие научные школы института: 

· Проблемы учетно-аналитического обеспечения основных параметров управления деятельностью кооперативных организаций (рук. – Серебрякова Т.Ю., д.э.н., доц.);

· Проблемы развития государственности и права (рук. – Петренко Н.И., д.ю.н., проф.);

· Стратегическое управление экономикой предприятия (рук. – Федорова Л.П., д.э.н., проф.); 

· Проблема развития российского федерализма (рук. – Филиппов Н.К., д.ю.н., проф.); 

· Повышение эффективности и финансовой устойчивости организаций потребительской кооперации в системе АПК (рук. – Елагин В.И., д.э.н., проф.); 

· Проблемы развития коммерции и менеджмента в контексте обеспечения социально-экономического развития (рук. – Калинина Г.В., д.ф.н., к.э.н., проф.);

· Актуальные проблемы противодействия наркотизма на современном этапе (рук. – М.А. Кириллов, д.ю.н., проф.)

и утверждены научные направления:

· Исследование институтов финансового посредничества (рук. - Старостин В.М., к.т.н., доц.);

· Математические и инструментальные методы экономики (рук. – Возяков В.И., д.ф.-м.н., проф.);

· Педагогические условия совершенствования обучения студентов нефизкультурных вузов двигательным действиям в процессе физического воспитания (рук. - Шашкин Н.Г., к.п.н., доц.);

· Проблемы уголовного права  на современном этапе (рук. - Иванцова Н.В., д.ю.н., доц.);

· Гражданско-правовое регулирование общественных отношений (рук. - Вязовская Т.Н., д.и.н., доц.);

· Конституционно-правовые основы функционирования внешнего и внутреннего государственного финансового контроля (рук. - Демидов М.В., д.ю.н., доц.);

· Актуальные проблемы развития глобальной экономики  (рук. - Сильвестрова Т.Я., д.ф.н., к.э.н., проф.);

· Актуальные проблемы гуманитарного образования  (рук. - Михайлова Е.М., д.и.н., доц.);

· Технические, технологические и экологические аспекты развития общественного питания (рук. - Димитриев А.Д., д.биол.н., проф.);

· Организация торгово-технологических процессов и управление ассортиментом товаров (рук. - Михайлова Л.В., к.т.н., доц.).

Научные исследования. В 2014 г. профессорско-преподавательским составом института выполнялось исследование в рамках проекта Российского гуманитарного научного фонда «Теоретико-методологические основы и факторы стратегического развития потребительской кооперации в контексте глобализации» (рук. – Андреев В.В.). 
В 2014 г. также выполнялись хоздоговорные работы: «Актуальные проблемы противодействия наркотизму на современном этапе» (ООО «Строитель»), «Разработка типовых гражданско-правовых договоров» (ООО «Строительные технологии»), «Банкротство отдельных категорий должников» (ИП Ефимов О.В.), «Разработка учредительных документов ООО» (ООО «Русский характер»), «Механизм управления конфликтами в организации» (ИП Михайлова М.В.), «Обобщение положительного опыта правозащитной деятельности в РФ и за рубежом» (Адвокатская палата Чувашской Республики), «Власть и бизнес: проблемы взаимоотношений в сфере градостроительства» (ООО «Старко»), «Организационно-правовые проблемы рынка отходов и лома цветных и черных металлов» (ООО «Пром. компания «Терминал-Импульс»), «Организация налогового учета в торговой деятельности» (ООО «Универсал-Агро»), «Стратегическое управление предприятием малого бизнеса» (ООО «Строитель»), «Стратегический анализ положения кооперативной организации на рынке» (Микряковское райпо), «Эффективное ценообразование на предприятиях общепита» (ООО «Кулинар»), «Управление займами в кредитных кооперативах» (Республиканский союз кредитных кооперативов), «Продвижение услуг предпринимателя на рынке» (ИП Игнатьев В.Н.), «Разработка системы бюджетирования на предприятии» (ООО «Электро-Профи»), «Управление экономикой предприятия в условиях нестабильности внешней среды» (Республиканский центр экологической безопасности), «Разработка информационной модели статистической оценки затрат производства» (ООО «Стеклотех-2»), «Совершенствование системы управления продовольственным обеспечением региона (на материалах Чувашской Республики)» (ИП Павлов И.М.),  «Волейбол как средство физического воспитания работников системы потребкооперации» (ИП Никитин Н.В.), «Футбол как средство физического воспитания работников системы потребкооперации» (ИП Никитин Н.В.), «Теоретическое обоснование налоговых рисков в деятельности тепло и энергосбытовых организаций, разработка методологии управления налоговыми платежами» (ООО «Коммунальные технологии»), «Разработка и обоснование методики финансового анализа электроаппаратного предприятия» (ООО «Электроприбор»), «Обоснование подтверждения (не подтверждения) законности действий должностного лица в отношении выполнения своих должностных обязанностей в соответствии со своей должностной инструкцией и профессиональной квалификацией» (ООО «Экра»), «Инновация процесса торгового обслуживания в розничной торговле» (ООО ПРОдвижение»), «Разработка рекомендаций по внедрению инноваций в торговый процесс» (ИП Мокеев М.А.), «Оптимизация организации питания студентов в столовой ЧКИ» (ИП Павлов И.М.), «Резервы улучшения финансовых результатов деятельности организации» (ООО «Ылтан тере»), «Повышение эффективности деятельности» (ИП Свеклов С.В.), «Повышение финансовых результатов деятельности» (ИП Кузнецова С.Е.), «Повышение хозяйственной устойчивости хозяйствующего субъекта» (ИП Федотов А.А.), «Прогнозирование вероятности банкротства организации» (ООО «Ылтан тере»), «Эффективная работа с должниками» (МСКК), «Актуальные вопросы законодательства регулирования кредитной кооперации» (МСКК), «Проблемы бухгалтерского учета в деятельности кредитных кооперативов в свете требования регуляторов» (МСКК), «Инновационные подходы к организации деятельности кредитных кооперативов» (МСКК), «Инновационная деятельность Республиканского союза кредитных кооперативов» (Республиканский союз кредитных кооперативов).

Научные издания. В 2014 г.  изданы 15 монографий общим объемом 142,06 п.л. Опубликованы 349 статей общим объемом 116,72 п.л., в т.ч. вне вуза – 116 (из них 15 опубликованы в зарубежных издательствах, статей ВАК – 35). По итогам IV Приволжского межрегионального конкурса вузовских изданий «Университетская книга - 2014» лауреатом стало учебное пособие «История отечественного государства и права», подготовленное профессорами В.В. Андреевым и Н.И. Петренко. Редакционно-издательский отдел института награжден грамотой в номинации «Лучшее научное издание по юридическим наукам» конкурса за монографию авторского коллектива Кириллова М.А. и Ступаловой М.А. «Правовое регулирование частной жизни осужденных к лишению свободы». 

Участие профессорско-преподавательского состава в научных мероприятиях.  На базе института в 2014 г. проведены 16 научно-практических конференций, в т. ч. 11 международного статуса: Международная научно-практическая конференция «Перспективы социально-экономического развития современного государства и общества», Международная научно-практическая конференция, посвященная 80-летию со дня рождения профессора В.П. Трофимова «Методологические проблемы социально-гуманитарных исследований: принципы, перспективы», Международная заочная научно-практическая конференция «Проблемы противодействия экономической преступности и коррупции в современной России», Международная заочная научно-практическая конференция «Экономика и управление: теория, практика, инновации», посвященная памяти заслуженного работника образования Чувашской Республики, доктора экономических наук, профессора Е.А. Еленевской, Международная заочная научно-практическая конференция «Фундаментальные и прикладные исследования в современной науке», Международная научно-практическая конференция «Управление ассортиментом, качеством и конкурентоспособностью в глобальной экономике», Международная научно-практическая конференция «Актуальные проблемы Российской государственности и права», Международная заочная научно-практическая конференция «Физкультура, спорт и здоровье студентов», Международная заочная научно-практическая конференция «Актуальные проблемы публичного и частного права в контексте современных процессов реформирования законодательства», Международная заочная научно-практическая конференция «Конституционные и административно-правовые основы российской государственности: история, современность и перспективы развития», Международная заочная научно-практическая конференция «Социокультурные процессы и проблемы духовности в эпоху глобализации». В 2014 г. на базе института проведен IV Приволжский межрегиональный конкурс вузовских изданий «Университетская книга - 2014».
Кроме того, преподаватели института приняли участие в 24 международных (37 чел.), 11 всероссийских (28 чел.), 3 республиканских (11 чел.), 4 межвузовских (5 чел.) научных конференциях, проведенных вне вуза. 
Деятельность Совета молодых ученых института. В 2009 г. образован Совет молодых ученых с целью объединения молодых ученых института, содействия в повышении профессионального уровня и более полной реализации их научного потенциала. Возглавляла Совет кандидат философских наук, доцент кафедры уголовного права и судопроизводства, член Бюро Совета молодых ученых и специалистов Чувашской Республики О.Н. Городнова. В отчетном году активно проводил работу Совет молодых ученых, созданный с целью объединения молодых ученых, для представления интересов начинающих преподавателей, научных сотрудников, аспирантов и соискателей, желающих участвовать в научно-исследовательской работе института, активизации их профессионального роста, решения приоритетных научных задач и содействия защите законных прав молодых ученых. За 2014 г. было проведено 5 заседаний Совета, деятельность осуществлялась в соответствии с утвержденным планом работы Совета. 
Старший преподаватель кафедры административного и финансового права Песина Е.А. стала победителем III республиканского фестиваля молодых преподавателей  вузов «Открытая лекция». По итогам конкурса молодых ученых Российского университета кооперации на звание «Лучший молодой ученый» кандидат педагогических наук, руководитель Центра организации научно-исследовательской работы и кооперативного партнерства Лохонова Г.М. стала победителем. Дипломом конкурса также награждена  кандидат философских наук, доцент кафедры уголовного права и судопроизводства, председатель Совета молодых ученых Городнова О.Н. По итогам Всероссийского конкурса научных проектов аспирантов, молодых ученых, студентов «Социально-экономическое развитие региона» аспирант Агаджанян К.В. и кандидат педагогических наук, руководитель Центра организации научно-исследовательской работы и кооперативного партнерства Лохонова Г.М. стали победителями, заняв 1 места в своих номинациях. Старшему преподавателю кафедры административного и финансового права Песиной Е.А., аспиранту Агаджанян К.В., кандидату педагогических наук, руководителю Центра организации научно-исследовательской работы и кооперативного партнерства Лохонова Г.М. назначены специальных стипендий Главы Чувашской Республики для представителей молодежи и студентов за особую творческую устремленность на 2014 г. Аспирант, ассистент кафедры конституционного и муниципального права Иванцова Н.А. приняла участие в IX Международной научно-практической конференции студентов и аспирантов «Учения о правоотношениях в юридических школах: к 210-летию юридического факультета Казанского университета», прошедшей 21–22 ноября 2014 г. в Казанском федеральном университете г. Казани.  Иванцова Н.А. выступила на секции «Учения о конституционных, муниципальных и административных правоотношениях в юридических школах» с докладом «Проблемы института делегирования отдельных государственных полномочий органам местного самоуправления в Российской Федерации». По итогам работы конференции награждена дипломом. Старший преподаватель кафедры административного и финансового права  Песина Е.А. поступила на международную магистерскую программу по праву Тель-Авивского университета (Израиль). Члены Совета молодых ученых института участвовали в экспертизе работ XVI межрегиональной конференции-фестивале научного творчества учащейся молодежи «Юность Большой Волги», ежегодной студенческой научной конференции «Молодежь и кооперация», Межрегиональном  конкурсе научно-исследовательских работ молодых ученых, аспирантов, соискателей и студентов «Фемида», Межрегиональном  конкурсе научно-исследовательских работ «Научный старт», Всероссийской олимпиаде по праву, олимпиаде среди школьников и т.д. 

Студенческая наука. Научно-исследовательская работа студентов проводилась в рамках 66 студенческих научных кружков, объединяющих 2025 студентов, что составляло 93,6 % от общего количества студентов очной формы обучения. 

В 2014 г. члены студенческого научного общества участвовали в организации различных научных и общественных мероприятиях: XXXVIII-ой Межрегиональной  студенческой научной конференции «Молодежь и кооперация – 2014», посвященной Году культуры, Межрегиональном конкурсе им. В.М. Мастерова «Лучшая научно-исследовательская работа по проблемам кооперации», Межрегиональном  конкурсе научно-исследовательских работ молодых ученых, аспирантов, соискателей и студентов «Фемида», Межрегиональном  конкурсе научно-исследовательских работ «Научный старт», Всероссийской олимпиаде по праву,  и т.д. 

Студенты института участвовали в региональных, межрегиональных, всероссийских, международных конкурсах, конференциях, фестивалях, занимали  призовые места и становились лауреатами. 

Команда института «Communications, Technology, Innovations» стала участником Международной студенческой олимпиады по управлению коммерческим банком «Banks Battle» («Битва банков») 2014, организованной Сбербанком России и Российской академией народного хозяйства и государственной службы при Президенте РФ. Студенты четвертого курса финансового факультета Поликарпов Леонид, Воронина Елена, Максеев Артем и Кузьмин Игорь завоевали третье место в полуфинале олимпиады. 

Студентка юридического факультета Фуражникова Кристина заняла 1 место в Пятом Всероссийском конкурсе научных и прикладных работ по противодействию коррупции в номинации «Правоприменительная практика противодействия коррупции в России». Магистрант 3 курса юридического факультета Шипеев Яков занял 1 место в номинации «Уголовно-правовые механизмы противодействия коррупции». Научным руководителем обоих студентов выступил заведующий кафедрой уголовного права и судопроизводства, кандидат юридических наук Михаил Иванов.

Студенки юридического факультета Калачян Лусабер и Царева Екатерина приняли участие в VII международной научно-практической конференция «Судебная реформа в России: прошлое, настоящее, будущее», проводимой в Московском государственном университете.
Студент третьего курса юридического факультета Спиридонов Тимофей стал участником IX Всероссийского конкурса молодежи образовательных учреждений и научных организаций на лучшую работу «Моя законотворческая инициатива» и выступил с докладом «Коррупция – проблемы борьбы и пути решения». Жюри конкурса высоко оценило его научную работу и отметило Дипломом I степени. 
24-25 апреля 2014 г. в стенах Казанского (Приволжского) федерального университета прошла Всероссийская олимпиада по маркетингу. В ней приняли участие студенты третьего и пятого курсов торгово-технологического факультета Абдрахманова Диана, Павлова Юлия и Хлебникова Анастасия под руководством магистранта направления подготовки «Торговое дело» Ивановой Юлии. По результатам олимпиады команда Чебоксарского кооперативного института получили диплом II степени. 

10-12 апреля 2014 г. в г. Йошкар-Ола на базе Поволжского государственного технологического университета (ПГТУ) состоялась IV Всероссийская студенческая олимпиада по управленческим специальностям.  По итогам первого тура наши студенты были отмечены в номинациях:  «За исследование региональной системы образования» (Пушкова Ирина); «За социальную направленность исследования» (Иванов Александр); «За причастность к решению проблем трудоустройства населения» (Печенкина Анастасия); «За обоснование эффективности новых форм торговли в условиях глобализации» (Шуряшкина Анна). По итогам тестирования Шуряшкина Анна заняла третье место в индивидуальном зачете. 

На базе Саранского кооперативного института Российского университета кооперации 8-9 апреля 2014 г. состоялись Международная научно-практическая конференция научно-педагогических работников «Интеграция образования в условиях инновационной экономики» и VI Международная научно-практическая студенческая конференция «Молодежь и кооперация», в которой приняли участие студентки третьего курса юридического факультета Лусабер Калачян и Екатерина Царева. Также студентки юридического факультета приняли участие во II Всероссийской студенческой научной конференции «Юридическая наука и практика: взгляд молодых ученых», которая состоялась 10-11 апреля 2014 года в г. Рязань. 

По итогам Всероссийского конкурса научных проектов аспирантов, молодых ученых, студентов «Социально-экономическое развитие региона» студентка юридического факультета Краснощекова Ксения заняла 2 место. 

По итогам смотра-конкурса «Пасхальное чудо» институт награжден дипломами победителя Ассоциации кулинаров Чувашии, Министерства экономического развития, промышленности и торговли Чувашской Республики - в номинации «За творческий подход» и администрации г. Чебоксары – в номинации «Национально-пасхальный колорит».

В рамках Фестиваля науки 16 мая 2014 г. состоялась XVI межрегиональная конференция-фестиваль научного творчества учащейся молодежи «Юность Большой Волги». От вуза были представлены 33 научно-исследовательских проекта, из них в очный тур прошли 23 работы. Лауреатами стали 4 студента института. 

23 мая 2014 г. студенты института под руководством проф. Михайловой Е.М. приняли участие в работе круглого стола «Славянский мир сегодня», посвященного Дню славянской письменности и культуры (филиал Российского государственного социального университета в г. Чебоксары). 

За отчетный период со студентами института проведены выездные практические занятия (ООО «Гарант-Чебоксары», Республиканский бизнес-инкубатор по поддержке малого и среднего предпринимательства и содействию занятости населения, Торгово-промышленной палате Чувашской Республики, Арбитражный Суд Чувашской Республики и т.д.). 

4 апреля 2014 г. на базе института состоялась ежегодная студенческая научная конференция «Молодежь и кооперация». В этом году конференция была посвящена Году культуры  и проводилась в тридцать восьмой раз. В программу конференции было включено 412 заявок от 497 человек,  в т.ч. от представителей Чувашского государственного университета им. И.Н. Ульянова, Чувашского государственного педагогического университета им. И.Я. Яковлева,  Кировской государственной медицинской академии, Текстильного института Ивановского государственного политехнического университета, МБОУ «Эльбарусовская СОШ». В работе 23 секций приняли участие 683 человека, в т.ч. молодые исследователи нашего института, студенты перечисленных образовательных учреждений, а также представители Московского института государственного управления и права, Чебоксарского духовного училища, МБОУ «Гимназия № 5» г. Чебоксары.  Всего было заслушано 338 докладов, поощрены 143 студента вуза. 

В феврале 2014 г. стартовал Всероссийский конкурс научно-исследовательских работ молодых ученых, аспирантов, соискателей и студентов «Фемида». На конкурс поступили 49 проектов от молодых ученых, аспирантов, соискателей и студентов учреждений среднего и высшего профессионального образования Чувашии, Мордовии, Хакасии, Татарстана, Башкортостана, Московской, Курской, Астраханской, Новосибирской, Самарской, Орловской, Ростовской, Тамбовской, Вологодской, Челябинской, Ульяновской, Пензенской областей, Пермского, Краснодарского, Ставропольского краев и Ямало-Ненецкого автономного округа. 5 студентов института стали победителями конкурса. 

22 апреля 2014 г. прошло заседание комиссии VII Межрегионального конкурса им. В.М. Мастерова «Лучшая научно-исследовательская работа по проблемам кооперации». В этом году в конкурсе рассматривались 23 работы, в том числе 2 препринта. Наряду с представителями института в конкурсе приняли участие студенты Чебоксарского кооперативного техникума. 9 студентов института признаны лауреатами конкурса. 

В 2014 г. в Программе «Участник молодежного научно-инновационного конкурса» («УМНИК»), проводимой Фондом содействия развитию малых форм предприятий в научно-технической сфере, приняли участие студенты торгово-технологического факультета Габдрахманова Диана и Павлова Юлия, выступив в очном туре секции «Новые приборы и аппаратные комплексы». 
Студенты вуза приняли участие в круглых столах и научных семинарах: круглый стол «Ювенальная юстиция сегодня: позиция Русской Православной Церкви», круглый стол «Социология потребительской кооперации», круглый стол по итогам международной заочной научно-практической конференции «Проблемы противодействия экономической преступности и коррупции в современный период развития России», круглый научный стол «Российская история и культура в западной историографии: мифы и реальность», круглый стол «Первая русская книга «Апостол» как явление культуры», посвященный 450-летию книгоиздания в России, круглый стол «Сокровищница мировой культуры», круглый стол «Роль религии в современном мире», общероссийском Деловом завтраке «Предпринимательские игры: новое поколение программ для ссузов и вузов» и т.д. 
Организованы встречи с лекторами вузов, практическими работниками организаций и учреждений, представителями правоохранительных органов, проведены  дебаты «НАТО: угроза войны или приглашение к сотрудничеству?», открыт студенческий дискуссионный клуб «Молодежь и мир в XXI веке» и Школа основ научного мастерства. 
По итогам 2014 г. 714 студентов института приняли участие в 28 научных мероприятиях, в т.ч. 4 международных (5 чел.), 11 всероссийских (72 чел.), 7 межрегиональных (588 чел.), 3 республиканских (15 чел.), 1 межвузовском (4 чел.), 2 вузовских (30 чел.), из них поощрено 222 чел., в т.ч. 38 вне вуза. 

Результативность НИРС отражена в 249 научных статьях, общим объемом 43,538 п.л., в т.ч. по кооперативной тематике – 0,78 п.л.

Международная деятельность. Институтом заключены международные договора о сотрудничестве со следующими вузами:

· Белорусский торгово-экономический университет потребительской кооперации
· Карагандинский экономический университет Казпотребсоюза
· Иссык-Кульский институт кооперации им. академика Ж. Алышбаева
· Иссык-Кульский государственный университет им. К. Тыныстанова
· Институт экономики Академии Наук Азербайджанской Республики
· Кооперативно-Торговый Университет Молдовы
· Полтавский университет экономики и торговли
· Даугавпилсский филиал Балтийской Международной Академии
· Ташкентский финансовый институт
· Черновицкий торгово-экономический институт Киевского национального торгово-экономического университета
· Таджикский государственный университет коммерции
· Витебский государственный технологический университет 

· Кременчугский национальный университет им. М. Остроградского
    Предметом договоров являлось сотрудничество сторон в осуществлении совместных проектов в области образования, культуры, просветительской и иной общественно-полезной деятельности. 













