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Научно-исследовательская работа студентов (НИРС) является неотъемлемой частью подготовки квалифицированных специалистов, способных творчески решать профессиональные задачи, быстро ориентироваться в экономических ситуациях. Система НИРС наиболее полно обеспечивает индивидуальность подхода и дифференцированность при подготовке специалистов.
Основными видами НИРС в учебное время являются: выполнение заданий, содержащих элементы научных исследований (рефераты, доклады, лабораторные, контрольные, курсовые и дипломные работы); выполнение индивидуальных заданий во время аудиторных занятий и производственной практики, а также учеба по индивидуальному плану студентов, активно участвующих в НИРС; изучение курса “Основы научных исследований”.
Видами НИРС во внеучебное время являются: работа в кружках, секциях, семинарах, экономических, юридических, технологических, переводческих бюро и  иных организационных группах; участие в выполнении заданной темы по договору-содружеству; лекторская работа студентов.
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	№
	Показатели
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	Число студентов, занимающихся в кружке
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	Подготовлено научных работ, всего
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