РЕГИОНАЛЬНЫЕ ЮНОШЕСКИЕ ЧТЕНИЯ «РОССИЙСКАЯ АДВОКАТУРА И ПРАВОЗАЩИТНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ: ИСТОРИКО-ПРАВОВЫЕ АСПЕКТЫ СТАНОВЛЕНИЯ, РАЗВИТИЯ И СОВРЕМЕННОГО ФУНКЦИОНИРОВАНИЯ»


Чебоксарский кооперативный институт (филиал) Российского университета кооперации и Адвокатская палата Чувашской Республики приглашают принять участие в Региональных юношеских чтениях «Российская адвокатура и правозащитная деятельность: историко-правовые аспекты становления, развития и современного функционирования».
Чтения проводятся при содействии Министерства образования и молодежной политики Чувашской Республики, Министерства юстиции Чувашской Республики, Управления министерства юстиции России по Чувашской Республике, Чувашского регионального отделения общероссийской общественной организации «Ассоциация юристов России».

Цель: активизация научного исследования историко-правовых аспектов становления, развития и функционирования российской адвокатуры и правозащитной деятельности, содействие развитию молодых и талантливых исследователей и популяризация правового знания и правозащитной деятельности.
К участию приглашаются учащиеся общеобразовательных организаций (9-11 кл.), студенты учреждений начального, среднего и высшего профессионального образования.

Чтения проводятся в 3 тура:
I тур – отборочный (март 2015 г.) - проходит на базе общеобразовательных учреждений, а также учреждений начального, среднего и высшего профессионального образования Чувашской Республики.
 Направления научно-исследовательских работ:
1.   История и теория Российской адвокатуры.
2.   Правовые основы Российской правозащитной деятельности.
3.   Государственно-правовая реформа в современной России.
4.   Правовые основы функционирования адвокатских образований в России.
5. Формирование правозащитных институтов гражданского общества в Российской Федерации.
6. Правозащитная деятельность, органы государственной власти и бизнес в современной России.
7. Частно-правовое регулирование общественных отношений в современной России.
8. Судебная практика и процессуальные гарантии прав и свобод человека и гражданина в современной России.
9. Россия в системе международных правозащитных отношений.
10. Институты правозащитной деятельности Чувашской Республики.
По итогам мероприятий отбираются лучшие научно-исследовательские работы и направляются на II тур.

II тур - заочный (апрель 2015 г.) - участию допускаются научно-исследовательские работы победителей отборочного тура.
Научно-исследовательские работы принимаются до 15 апреля 2015 г. в электронном виде - imkafedra54@mail.ru и на бумажном носителе по адресу: 428000, Чебоксары, пр. М. Горького, д. 24, каб. 229 (кафедра уголовного права и судопроизводства).
Экспертный совет определяет лучшие научно-исследовательские работы: среди  учащихся общеобразовательных организаций, студентов  учреждений начального и среднего профессионального образования и студентов учреждений высшего образования.

III тур - очный (18 апреля 2015 г.) - участию допускаются лучшие научно-исследовательские работы по результатам II тура. Очный тур проводится в форме публичной защиты участниками чтений своих работ перед членами Экспертного совета.
Победители награждаются дипломами I, II, III степени и ценными призами учредителей, все участники получают свидетельства участников мероприятия. Команда победителей (в составе не менее 3 участников) награждается Большим кубком Ректора Чебоксарского кооперативного института и Президента Адвокатской палаты Чувашской Республики.
Утверждаются специальные номинации: «Лучший исследовательский проект», «Лучший историк», «Лучший правовед», «Лучший оратор», «Лучший оппонент», «Лучшая презентация», «Юный правозащитник».
Авторы лучших работ могут быть рекомендованы к участию во Всероссийских и региональных конкурсах и олимпиадах по юриспруденции, а также к поступлению в Чебоксарский кооперативный институт (филиал) Российского университета кооперации.

	Расходы, связанные с участием в чтениях (проезд, проживание, пользование услугами средств связи и другие) осуществляются участниками за счет собственных средств.

Требования к научно-исследовательским работам
Исследовательские работы объемом не более 25 страниц (включая рисунки, таблицы, формулы, список литературы), набранные в редакторе OpenOffice.org Writer, Microsoft Office Word (все поля 25 мм, шрифт Times New Roman, размер 14, межстрочный интервал - 1), должны быть оформлены согласно Приложению.
Научные доклады могут сопровождаться презентациями и наглядными материалами.

Оргкомитет:
428000 г. Чебоксары, пр. М. Горького, 24, каб. 229 (кафедра уголовного права и судопроизводства). Тел. (8352) 41-97-57. Эл. почта: imkafedra54@mail.ru
Контактные телефоны: Иванов Михаил Георгиевич - 89093020328; Купцов Владимир Александрович - 89176771709.
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Аннотация (до 400 символов) под заголовком Аннотация
Текст
Литература


Пример:
Будущее российской правозащитной деятельности

Петров Алексей Алексеевич, Иванов Иван Иванович, 10 кл.
МБОУ «Средняя общеобразовательная школа № 30», г. Чебоксары
Петров Иван Михайлович, учитель истории
enIkgo@mail.ru

Аннотация
Рассмотрены вопросы о будущем российской правозащитной деятельности в рамках общей теории государства и права в настоящее время, дается характеристика современного Российского государства.
Текст работы, рисунки, формулы, таблицы.

Литература


