ОТЧЕТ О НАУЧНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКОЙ РАБОТЕ ЗА 2011 г.
В 2011 г. научно-исследовательская деятельность осуществлялась в соответствии с утвержденным планом работы с учетом приоритетных направлений и использованием инновационных методов научных исследований, а также стратегией развития института.
Аспирантура. На 01.12.2011 г. в аспирантуре института обучалось 114 чел., в т.ч. 111 аспирантов очной и заочной форм обучения и 3 соискателя. На 100 студентов приведенного контингента приходится 5,07 аспирантов. Руководство аспирантами и соискателями осуществляли ведущие ученые в сфере экономики, права, бухгалтерского учета и анализа, руководители научных школ и направлений, в рамках которых проводятся фундаментальные, прикладные научные исследования и ведутся разработки. За 2011 г. 5 преподавателей, аспирантов и соискателей института успешно защитили диссертации на ученую степень кандидата наук и доктора наук. В среднем 21 % аспирантов защитили диссертации не позднее чем через год после окончания аспирантуры (от числа поступивших).

Научные школы и направления. На основании Положения о научной школе Чебоксарского кооперативного института (филиала) и приказа ректора были зарегистрированы следующие научные школы института:
· Повышение эффективности и финансовой устойчивости организаций потребительской кооперации в системе АПК. Руководитель - Елагин Владимир Иссакович, доктор экономических наук, профессор.

· Актуальные вопросы развития российской государственности. Руководитель - Петренко Николай Иванович, доктор юридических наук, профессор.

· Учетно-аналитическое обеспечение основных параметров управления деятельностью кооперативных организаций. Руководитель – Еленевская Евгения Анатольевна, доктор экономических наук, профессор.

· Коммерция и менеджмент в контексте обеспечения социально-экономического развития России и зарубежных стран. Руководитель - Калинина Галина Викторовна, доктор философских наук, кандидат экономических наук, профессор.

· Развитие российского федерализма. Руководитель – Петров Александр Геннадьевич, доктор юридических наук, доцент.

· Стратегическое управление экономикой предприятия. Руководитель - Федорова Людмила Петровна, доктор экономических наук, профессор.

· Актуальные проблемы противодействия наркотизму на современном этапе. Руководитель - Кириллов Михаил Андреевич, доктор юридических наук, профессор

и утверждены 10 научных направлений.

 В рамках научных школ и научных направлений проводились фундаментальные, прикладные научные исследования, разработки. В 2011 г. выполнялись 2 научных исследования, финансируемых за счет грантов РГНФ (1. «Исторический опыт реализации пенсионной политики в Чувашской Республике (1990-2004)»; 2. «Межконфессиональные отношения в этноконтактных районах Среднего Поволжья в IX - нач. XX вв.»). 
Научные издания. В 2011 г. по итогам научных исследований профессорско-преподавательского состава были опубликованы 21 монография и 1 препринт общим объемом 225 п.л. Количество монографий в расчете на 100 штатных чел. ППС составило 10,7. За отчетный год изданы 3 учебника и 15 учебных пособий общим объемом 193,15 п.л., опубликованы 367 научных статей общим объемом 110,99 п.л., из них 18,71 пл. по кооперативной тематике, в т.ч. 22 статьи в научных журналах, рекомендованных ВАК. В 2011 г. учебному пособию Серебряковой Н.В. «Английский для бизнеса» (Распоряжение ЦС РФ № 13-213 от 29.04.2011) и учебникам Кириллова М.А. «Криминология. Общая часть» и «Противодействие преступности. Особенная часть» (Распоряжение ЦС РФ № 13- 98 от 05.03.2011) присвоен гриф ЦС РФ. 



Участие профессорско-преподавательского состава в научных мероприятиях.  За отчетный период преподаватели и сотрудники института активно участвовали в научно-практических мероприятиях, проводимых на базе института.

28 января 2011 г. состоялась научно-практическая конференция профессорско-преподавательского состава «Российская кооперация и вузовская наука: опыт взаимодействия и перспективы развития», посвященная 180-летию потребительской кооперации. В программе конференции было заявлено 236 докладов от 269 исследователей. На конференции обсуждался широкий круг вопросов взаимодействия российской кооперации и вузовской науки. Основное внимание было уделено кооперативному сектору экономики.

19-20 мая 2011 г. состоялась Международная научно-практическая конференция «Правовое регулирование общественно-политических процессов на постсоветском пространстве: история и тенденции развития», посвященная наиболее актуальным проблемам законодательства и правоприменения, и вызвавшая большой интерес в юридическом сообществе. В ходе конференции обсуждались теоретические и методологические проблемы государства и права, анализировались особенности развития общественно-политических процессов, а также рассматривались исторический опыт и перспективы правового регулирования общественных отношений на постсоветском пространстве нормами различных отраслей права. В работе конференции приняли участие ученые-юристы и специалисты-практики из разных городов России (Москва, Санкт-Петербург, Иркутск, Уфа, Йошкар-Ола, Пермь, Н.Новгород, Казань и др.) и ближнего зарубежья (Белоруссия, Казахстан, Киргизия).

Кафедрой товароведения и экспертизы товаров в мае 2011 г. организована межрегиональная заочная научно-практическая конференция «Управление ассортиментом, качеством и конкурентоспособностью товаров и услуг». Основными направлениями конференции стали: применение инновационных подходов в технологии, товароведении и экспертизе продовольственных и непродовольственных товаров, формирование ассортиментной политики торговых и производственных предприятий, организация деятельности торговых предприятий, разработка и внедрение инновационных методов подготовки и переподготовки специалистов в области товароведения.

30 июня 2011 г. состоялась Межвузовская научная конференция «Методы и модели в микро - и макроэкономике», посвященная памяти заслуженного деятеля науки Чувашской Республики, лауреата Государственной премии Чувашской Республики, доктора технических наук, профессора В.В. Матвеева. На секции «Математические методы исследования операций» рассматривались модели поведения собственников в получении дохода, задачи оценки риска инвестиционных проектов, исследования статических и динамических экономических процессов. На секции «Экономика и управление в условиях технологических изменений анализировались вопросы построения двухуровневой системы управления организаций в регионе, прогнозирования государственных налоговых доходов с использованием математических методов.

Преподаватели и сотрудники участвовали в 1 международной (50 чел.), 1 всероссийском семинаре (14 чел.). 2 межвузовских (288 чел.), 1 межрегиональных (11 чел.) конференциях, проведенных на базе вуза - всего 363 чел. По итогам проведенных конференций редакционно-издательским отделом института изданы сборники научных трудов. Кроме научно-практических конференций, на базе института состоялись научные мероприятия круглые столы, семинары. За отчетный период преподаватели и сотрудники института приняли очное и заочное участие в различных научных конференциях, семинарах, симпозиумах и т.д., проводимые вне вуза: в 28 международных (64), 20 всероссийских (63), 4 межрегиональных (11), 5 межвузовских (12) - всего 150 чел.




Деятельность Совета молодых ученых института. В 2009 г. образован Совет молодых ученых с целью объединения молодых ученых института, содействия в повышении профессионального уровня и более полной реализации их научного потенциала. Возглавляла Совет кандидат экономических наук, доцент кафедры налогов и налогообложения, член Российского Союза молодых ученых, член Бюро Совета молодых ученых и специалистов Чувашской Республики М.Г. Стороненко. Члены Совета молодых ученых приняли активное участие в организации и проведении XXXV Межрегиональной студенческой научно-практической конференции «Молодежь и кооперация-2011», проектов Республиканской целевой программы развития начального профессионального образования в Чувашской Республике на 2010-2020 годы и модернизации профессионального образования.




Студенческая наука. Научно-исследовательская работа студентов проводилась в рамках 77 научных кружков, объединяющих 1726 студентов, что составляло 98,1 % от общего числа студентов очной формы обучения.

Студенты института активно участвовали в научных мероприятиях, проводимых как на базе института, так и за его пределами.

30 марта 2011 г. на базе института состоялась традиционная студенческая научная конференция «Молодежь и кооперация», посвященная 35-летию студенческого научного общества института. В конференции приняли студенты института, Карагандинского экономического университета Казпотребсоюза, Казанского (Приволжского) федерального университета, Тольяттинского государственного университета, Вологодского института бизнеса, Костромского государственного технического университета, Российской таможенной академии. Ивановской государственной текстильной академии. Чувашского филиала Московского гуманитарно-экономического института, Чебоксарского института экономики и менеджмента (филиала) СПбГПУ, Чебоксарского кооперативного техникума, Вологодского кооперативного колледжа, а также учащиеся МОУ «Лицей   №   2»,   МОУ   «Лицей   №   3»,   МОУ   «Гимназия   №   5» и др. Представленные научные исследования студентов отличались разнообразием тематик, сложностью используемых методов, приемов и способов познания. Традиционно большое количество работ было представлено по кооперативной тематике.

В 2011 г. состоялись студенческие олимпиады и конкурсы по различным учебным дисциплинам, в т.ч. традиционный конкурс им. В.М. Мастерова «Лучшая научно-исследовательская работа по проблемам кооперации».

Студенты также приняли активное участие в научных мероприятиях, проводимых вне вуза: Международная научная конференция студентов, аспирантов и молодых ученых «Ломоносов-2011», Международная научно-практическая конференция студентов, аспирантов и молодых ученых «Нугаевские чтения», Конкурс полиглотов в рамках 16-го Международного фестиваля языков, Всероссийская Олимпиада по маркетингу по направлению «Стратегический менеджмент и маркетинг», Всероссийский конкурс Ассоциации юридических вузов на лучшую студенческую научную работу по юридическим наукам в 2011 году, Всероссийский конкурс научных проектов аспирантов, молодых ученых, студентов «Социально-экономическое развитие региона» (СКИ РУК), Всероссийский конкурс научных работ «Право бизнесу», Всероссийская научно-практическая конференция с международным участием, посвященная 10-летию факультета экспертизы и товароведения «Актуальные проблемы потребительского рынка товаров и услуг», 10-й Всероссийский студенческий конкурс грейдеров, Конкурс студенческих научных работ Российского университета кооперации и т.д.

По итогам 2011 г. студенты института приняли участие в 3 международных (16 чел.), 8 всероссийских (47 чел.), 7 межрегиональных (857 чел.), 4 межвузовских (27 чел.), 7 республиканских (33 чел.) и иных конференциях, конкурсах и олимпиадах - всего 2034 чел., из них поощрено 168 студентов, в т.ч. 48 чел. вне вуза. Результативность НИРС отражена в 390 научных статьях, общим объемом 27,7 п.л., в т.ч. по кооперативной тематике - 1,53 п.л.
Международная деятельность. В настоящее время заключены международные договора о сотрудничестве со следующими вузами:

· Белорусский торгово-экономический университет потребительской кооперации;

· Карагандинский экономический университет Казпотребсоюза;

· Иссык-Кульский государственный университет им. К. Тыныстанова;

· Иссык-Кульский институт кооперации им. Академика Ж. Алышбаева;

· Кооперативно-Торговый Университет Молдовы;

· Полтавский университет экономики и торговли;

· Даугавпилсский филиал Балтийской Международной академии;

· Ташкентский финансовый институт.

Предметом договоров являлось сотрудничество сторон в осуществлении совместных проектов в области образования, культуры, просветительской и иной общественно-полезной деятельности. 













