МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ К ВЫПОЛНЕНИЮ КУРСОВЫХ РАБОТ ДЛЯ СТУДЕНТОВ ВСЕХ ФОРМ ОБУЧЕНИЯ

ВВЕДЕНИЕ

В системе юридических паук теория государства и права занимает особое место, поскольку изучает наиболее общие закономерности развития государства и права как относительно самостоятельных социальных явлений.
Данная наука дает глубокие научные предс тавления о государстве и праве в целом, позволяет проникнуть в мир основополагающих правовых понятий, которые используются в других юридических науках. Без знания теории государства и права нельзя понять содержание конкретных законов, порядок осуществления юридических процедур, которые имеют большое значение для разрешения конкретных юридических вопросов.
Теория государства и права - одна из наиболее сложных учебных дисциплин, изучаемых в высшей школе. Она создает основу для изучения других юридических учебных дисциплин. Курс насыщен обобщениями, научными положениями, понятиями. 11ри этом в программу обучения курса « Теория государс тва и права» входит написание курсовой работы.
Курсовая работа - по самостоятельное и творческое научное исследование студента, имеющее целыо закрепить и систематизировать знания, полученные в период обучения.
Курсовая работа выполняется студентами самостоятельно, носит творческий характер и должна показать понимание рассматриваемых вопросов, знание теории, умение правильно использовать практические материалы.
Основные цели курсовой работы:
· развить способность студента к углубленному анализу научной литературы, законодательства и материалов юридической практики;
· выработать умение отбирать необходимую нормативно-правовую базу по различным аспектам исследования проблемы, систематизировать и обобщать научный и практический материал, критически его оценивать, обосновывать собс твенные выводы и позиции;
· формирован, и укреплять навыки усвоения общетеоретических государственно-правовых понятий, аргументированного, логичного, грамотного изложения положений теории права и государства;
· развивать у студентов умение применять теоретические положения для анализа юридической действительности, осмысления природы и специфики юридической практики, пользоваться теми или иными методами исследования;
Курсовая работа призвана прививать студентам навыки са​мостоятельной исследовательской работы. Работа по избранной теме требует от студента знания литературных и правовых источников, творческого мышления, аргументации и логики изложения, формулирования личной позиции.
Выполнение курсовой работы включает ряд этапов:
1.  выбор темы курсовой работы;
2. утверждение темы курсовой работы и плана ее выполнения, назначение научного руководителя;
3. подбор материала по теме исследования;
4. написание курсовой работы и ее оформление в соответствии с у стан о в л ен п ы м и требо ван и ям и;
5. рецензирование курсовой работы;
6. защита курсовой работы.
Для прохождения каждого из указанных этапов определяются соответствующие сроки, которые должны неукоснительно соблюдаться студентами.
Требовании к курсовой работе.
Оформленная курсовая работа должна соответствовать следующим требованиям:
· содержание курсовой работы должно свидетельствовать о научно- исследовательском характере проведённого студен том исследования
в тексте курсовой работы должны быть приведены анализ полученных из достоверных источников теоретических и практических взглядов по относящимся к теме курсовой работы вопросам, собственные выводы автора по выявленным проблемам и предложения по совершенствованию гражданского законодательства и по обеспечению единообразия правопримени тельной практики;
· тема курсовой работы должна быть актуальной; актуальность темы должна обосновываться ссылками па существующие проблемы законодательного регулирования правовых институтов, относящихся к теме, и проблемы правоприменительной практики;
· курсовая работа должна содержать цель(и) и задачи, способствующие раскрытию темы, выявлению проблем и способов их решения;
· тема работы, цель (цели) и задачи должны быть логически взаимосвязаны;
· курсовая работа должна иметь чёткую структуру, завершённость, Отвечать требованиям логически последовательного изложения $
материала;
· структура курсовой работы должна включать введение, теоретическую, аналитическую и рекомендательную части и заключение;
· в курсовой работе должны быть приведены примеры судебной практики и (или) статистические данные, позволяющие обосновать выводы;
· курсовая работа должна иметь достоверно цитируемые источники;
· библиографические ссылки (сноски) и библиографический список должны быть оформлены в соответствии с ГОС'Гами;
· оформление работы, содержание введения и заключения должны отвечать предъявляемым требованиям;
· не допускаются плагиат, изложение взглядов иных авторов без библиографических ссылок, изложение только положений учебников и учебных пособий.
Курсовая работа считается выполненной только при успешном Прохождении студентом всех этапов се выполнения и непременно завершается подведением итогов в форме защиты, в процессе которой обучаемый, кроме всего прочего, овладевает азами необходимого для будущего юриста ораторского искусства, способами аргументации, доказательства научных положений.
Данные методические рекомендации призваны помочь студентам определить цель и задачи курсовой работы, уточнить требования к порядку ее выполнения, структуре, содержанию, оформлению и процедуре защиты.
ВЫБОР ТЕМЫ КУРСОВОЙ РАБОТЫ
Выбор темы является одним из главных этапов при выполнении курсовой работы.
Выбор темы предполагает изучение соответствующей литературы, обоснование актуальности темы, оценку её теоретического и практического значения. При выборе темы, как и при выборе объекта и Предмета исследования, студенту предоставляется полная самостоятельность. Единственное обязательное условие - это соответствие темы курсовой работы требованию государственных образовательных стандар тов к содержанию учебной дисциплины.
Для облегчения выбора темы курсовой работы по теории государства и права кафедрой теории и истории государства и права были разработаны и утверждены темы курсовых работ по данному курсу. Вместе с тем студент может предложить свою тему исследования, предварительно согласовав ее с научным руководителем.
Дублирование тем в одной и той же учебной группе пе допускается.
Если у студента возникают затруднения при выборе темы, он может обратиться за помощью к научному руководителю.



УТВЕРЖДЕНИЕ ТЕМЫ КУРСОВОЙ РАБОТЫ И ПЛАНА ЕЕ ВЫПОЛНЕНИЯ, НАЗНАЧЕНИЕ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ

После определения студентом направления исследования тема курсовой работы и план ее выполнения должны быть утверждены на кафедре.









После выбора темы в пределах установленного срока студент подает на имя заведующего кафедрой письменное заявление об утверждении темы курсовой работы и ФИО научного руководителя (см. Приложение 1). В заявлении указывается также план выполнения курсовой работы, разрабатываемый студентом па основе первичного анализа источников написания курсовой работы сообразно предполагаемым целям и задачам исследования.
Наименования глав и параграфов должны быть созвучны задачам курсовой работы и все вместе - способствовать достижению цели и раскрыт ию темы.
Разработанный студентом план согласовывается с научным руководителем до начала изложения текста курсовой работы. Не исключается внесение научным руководи телем изменений и дополнений.
План должен включать в себя:
· введение;
· содержание;
· заключение;
· список использованной литературы (библиография).
Содержание плана должно состоять из пунктов. Для более четкого
определения круга рассматриваемых проблем, возможно деление пунктов плана па подвопросы. Следует при этом помнить, что излишнее персгруженис плана нецелесообразно. Каждый отдельный вопрос должен раскрывать только ее часть.
При составлении плана студент должен избегать такой ошибки, как повторение одним из вопросов название темы. Студентам также, необходимо учитывать, что нельзя приступать к написанию курсовой работы без предварительного согласования плана работы с научным руководителем, поскольку неверно составленный план может свести па нет всю курсовую работу студента. Однако при анализе отобранной литературы и нормативных v источников план работы может корректироваться.
В приложении 1 приводятся примеры составления планов написания курсовых работ по отдельным темам. Темы курсовых работ и научные руководители утверждаются решением кафедры. Выбранная тема курсовой работы подтверждается заведующим кафедрой на основании Заявления. План выполнения курсовой работы утверждается назначенным научным руководителем. Изменение темы допускается по ходатайству студента в порядке исключения при наличии заслуживающих внимание причин.
ПОДБОР МАТЕРИАЛА ПО ТЕМЕ ИССЛЕДОВАНИЯ
Па начальном этапе выполнения курсовой работы студент приступает к подбору и изучению нормативного материала, юридической литературы и практического материала. Начать работу целесообразно с определения круга источников, необходимых для основательного и всестороннего раскрытия темы. Это изучение можно начать еще до составления полной библиографии.
Перед тем как приступить к работе над темой, следует подобрать информацию по проблеме, содержащуюся в учебниках, а также разнообразную дополни тельную литературу вариативного характера.
К рекомендуемым источникам относятся:
:1) нормативные правовые акты, публикующиеся в официальных изданиях: «Собрание законодательства Российской Федерации», «Бюллетень нормативных актов федеральных органов исполнительной власти», «Российская газета», «Парламентская газета» и т.д.;
2) учебная литература по курсу «Теория государства и права» (учебники, учебные пособия, практикумы и т.д.);
3) монографическая литература по теме исследования (монографии, диссертационные исследования, сборники научных трудов и т.д.)
4) научные статьи, опубликованные в юридических журналах и газетах («Государство и право», «Закон», «Законность», «Закон и право», «Юрист», «Российская юстиция», «Арбитражный и гражданский процесс», «Мировой судья», «Вестник Московского государственного университета (серия «Право»)», «Судебный вестник Чувашии», «Юридическая газета», «Ваше право» и др.);
5) иные источники, определяемые спецификой темы исследования.
Значительную помощь в поиске источников, касающихся проблем
исследования, могут оказать: каталоги библиотек как па бумажных, так и на электронных носителях; библиографии, приводимые в последних номерах журналов за соответствующий год; информация из электронных справочных систем «Гарант», «Консультант+», глобальной сети Internet и др., а также ссылки па источники, содержащиеся в изучаемой литературе.
Каждый из ис точников имеет по-своему важное значение:
- научные труды и нормативно-правовые акты составляют содержательную и методологическую основу курсовой работы;
· справочники, бюллетени, статистические сборники дают возможность подобрать факты и цифры, подтверждающие отдельные теоретические положения и выводы;
-словари помогают раскрыть семантику (смысл, значение) наиболее трудного для понимания слова или заменить его синонимом, т.с. словом, совпадающим или близким с ним по значению.
Одним из сложных и трудоёмких этапов работы является сбор, анализ и обобщение материалов по теме. Это требует ознакомления с большим числом литературных источников, нормативных актов, различными подходами и взглядами авторов к теме, многообразием путей решения изучаемых вопросов.
Работа над научной и учебной литературой, нормативными актами требует конспектирования их основных положений. Форма может быть разнообразной: простой и развёрнутый планы, тезисы, цитаты. Более полной формой является конспект, который представляет собой сжатое, лаконичное изложение содержания источника.
Систематизация изученных источников позволяет повысить эффективность их анализа и обобщения. Итогом этой работы должна стать логически выстроенная система сведений по существу исследуемого вопроса.
Не следует приступать к окончательному оформлению курсовой работы сразу же (или в процессе) сбора и обработки материала. Полезно ещё раз продумать её содержание в соответствии с планом и фактическими результатами исследования. Только после этого можно начинать оформление.






Оправданной является такая методика, когда первый вариант работы пишется быстро, без тщательной стилистической обработки текста (черновик). Затем текст внимательно перечитывается, редактируется и пишется набело. После этого работа передаётся руководителю. В соответствии с его указаниями в неё вносятся изменения, коррективы, дополнения. У каждого студента есть возможность использовать свой индивидуальный стиль работы.
Завершающим этапом курсовой работы является письменное изложение основных теоретических положений, практических выводов и рекомендаций.
НАПИСАНИЕ КУРСОВОЙ РАБОТЫ И ЕЕ ОФОРМЛЕНИЕ В СООТВЕТСТВИИ С УСТАНОВЛЕННЫМИ ТРЕБОВАНИЯМИ
СТРУКТУРА И СОДЕРЖАНИИ КУРСОВОЙ РАБОТЫ
Курсовая работа должна содержать составные части, располагаемые обязательно в следующей последовательности:
· титульный лист (см. Приложение 2);
· утвержденное заявление о выборе тематики исследования, содержащее план работы по теме (см. Приложение 1);
· содержание (см. Приложение 3);
· введение;
· основная часть (главы и параграфы);
· заключение;
· список использованной литературы (см. 1 Приложение 4);
· приложения (если они имеются).
Введение
Введение является вступительным обобщением к курсовой работе и должно содержать:
· обоснование актуальности выбранной темы исследования. Обосновывая актуальность темы исследования, достаточно кратко охарактеризовать сущность сложившейся в современной науке ситуации в связи с выбранной темой. I? том, как именно студент подойдет к этому обоснованию, проявится его научная и профессиональная подготовка;
· указание на степень разработанности данной темы в юридической науке. Переходя к описанию степени разработанности темы в современной научной литературе, студент должен продемонстрировать достаточно глубокое знакомство с имеющимися источниками, способность к критическому мышлению и объективной оценке позиций ученых- иравоведов по изучаемой теме;
· четко сформулированные пели и задачи исследования. При
этом! необходимо учитывать, что для работ такого рода характерна постановка одной цели исследования и нескольких задач, обеспечивающих ее достижение;
· перечисление и характеристику сложившихся подходов и методов исследования, применяемых в процессе выполнения работы.
Введение должно составлять 1,5 —2 страницы печатного текста.
Основная часть
13 курсовой работе необходимо изложить теоретические положения по каждому вопросу плана и показать глубокие знания учебной и научной литературы и действующего законодательства.
Изложение теоретических положений должно сопровождаться их критическим рассмотрением, осмыслением, комментариями ведущих специалистов и ученых, а также практическими примерами.
Основная часть состоит из 2-3 глав, поделенных па параграфы, в каждой из которых применительно к поставленным вопросам логически последовательно излагается материал по теме. Каждый параграф необходимо завершать обобщениями и выводами, логически вытекающими из рассмотренных в нём положений. Данные обобщения и выводы в дальнейшем надлежит использовать для формулирования заключения.
Рассматриваемые положения должны быть логически взаимосвязаны и подтверждены убедительными выводами. Также рекомендуется использовать юридическую терминологию.
13 работе студент обязан делать ссылки па используемые им источники.
Заключение
В заключении необходимо подвести итоги, дать рекомендации и предложения, которые, по мнению студента, будут способствовать положительному решению изучаемой проблемы. Текст заключения должен быть составлен таким образом, чтобы выводы соотносились с поставленными во введении целью и задачами исследования и свидетельствовали о разрешении всех задач и достижении цели.
Заключение должно составлять 1,5 - 2 страницы печатного текста.
ОФОРМЛЕНИЕ КУРСОВОЙ работы
Оформление текста
Курсовая работа выполняется па одной стороне стандартного листа форматом А4 (210 х 297 мм) в рукописном или машинописном варианте с полями:
верхнее поле - 20 мм;
пижпее поле - 25 мм;
левое поле - 30 мм;
правое поле -15 мм.
Абзацный отступ должен быть везде одинаковым и равняться 5 знакам (шес той знак - буква).
При выполнении курсовой работы па компьютере текст набирается через 1,5 интервала шрифтом «Times New Roman» (размер 14). Объем курсовой работы - 25-30 страниц.
Текст курсовой работы разбивается па введение, главы, параграфы и заключение.
Главы и параграфы должны иметь порядковые номера. Главы нумеруются в пределах всей работы арабскими цифрами. После номера ставится точка (напр.: Г). Слово «глава» не пишется. Каждую главу следует начинать с новой страницы (листа).
Параграфы нумеруются арабскими цифрами в пределах каждой главы двумя цифрами, разделенными точкой: первая цифра обозначает номер главы, вторая - помер параграфа (напр.: 1.1.). Знак параграфа (§) не проставляется. 11ри делении параграфа на части применяется тройная нумерация (папр.: 1.1.1.). Дальнейшее разбитие параграфов на пункты не допускается (напр.: 1.1.1.1).
Названия глав работы печатаются с новой страницы заглавными буквами посередине строки. Между названием главы и названием параграфа, а также между названием параграфа и началом текста остается чистой одна строка.
Заголовки параграфов пишутся обычным шрифтом на середине строки.
Наименования «Введение», «Заключение», «Список использованной литературы» печатаются заглавными буквами в середине строки.
Выделения жирным шриф том в работе не допускаются.
Переносы слов в заголовках не допускаются. Точка после заголовка не ставится. Подчеркивание названий глав и параграфов не допускается. При наличии приложений в работе обязательно должны быть сделаны ссылки в самой работе па имеющиеся приложения.
П)5и написании курсовой работы следует учитывать целый ряд правил применения сокращений в тексте работы.
Существуют общепринятые правила сокращения слов и выражений, применяемых при написании курсовой работы, реферата, статей, диссертаций. При этом используется несколько основных способов:
· когда пишутся первые буквы слова («гл.» - глава, «ст.» -статья);
' - оставляют лишь первую букву слова ( век — «в», год - «г»);
· оставляются только части слов без окончания и суффикса («абз», — абзац, «сов» - советский);
· когда сразу пропускается несколько букв в середине слова, а вместо них ставится дефис (университет - «ун-т», изда тельство - «изд-во»).
Удобно пользоваться аббревиатурами, так как они составляются из общеизвестных словообразований («ВУЗ», «СМИ», «профсоюз»). Нели вы сами захотели обозначить свой термин аббревиатурой, то в этом случае необходимо сразу указать его расшифровку. В дальнейшем вы можете его использовать уже без расшифровки.
При написании курсовой студент должен соблюдать общепринятые условные графические сокращения: «и т.д.» (и так далее), «и т.н.» (и тому подобное), «и др.» (и другое), «т.е.» (то сеть), «и пр.» (и прочее), «вв» - века, «гг» - годы, «н.э.» (наша эра), «обл.» (область), «гр.» (гражданин), «доц.» (доцент), «акад.» (академик). При сносках и ссылках на источники употребляются такие сокращения, как - «ст.ст.» (статьи), «см.» (смотри), «ср.» (сравни), «напр.» (например), «т.т.» (тома).
Следует иметь в виду, ч то внутри самих предложений такие слова, как «и другие», «и тому подобное», «и прочие» не принято сокращать. Нсдопускаются сокращения слов «так называемый» (т.н.), «так как» (т.к.), «например» (напр.), «около» (ок.).
В тексте курсовой работы не должно быть сокращений слов, кроме вышеперечисленных.
Вся курсовая работа должна выглядеть логически обоснованной, с тем чтобы четко просматривался основной замысел автора в решении рассматриваемой проблемы.
Нумерация страниц
'Нумерация страниц должна быть сквозной, включая список использованной литературы, и проставляется арабскими цифрами в центре нижнего поля без каких-либо дополнительных обозначений. При расстановке страниц следуе т исходить из того, ч то:
-титульный лист (страница первая) — не нумеруется;
-содержание (страница вторая) не нумеруется;
· введение (страница третья) - нумеруется.
Рисунки, таблицы и список литературы нумеруются.
Ссылки на источники
Использованные в работе цифровые данные, выводы, мысли других авторов и цитаты обязательно должны сопровождаться ссылкой на источник.
Ссылка - это совокупность библиографических сведений о цитируемом, рассматриваемом или упоминаемом в тексте документа другого документа.
Для курсовой работы рекомендуются библиографические ссылки: Подстрочные, вынесенные из текста вниз полосы документа (в сноску) с постраничной нумерацией сносок (допускается также сквозная нумерация по всей курсовой работе). Сноски обозначаются арабскими цифрами.
Повторную ссылку на один и тот же документ (группу документов) или его часть приводят в сокращенной форме при условии, что все необходимые для идентификации и поиска этого документа библиографические сведения указаны в первичной ссылке на пего.
В повторной ссылке указывают элементы, позволяющие идентифицировать документ, а также элементы, отличающиеся от сведений в первичной ссылке.
В повторной ссылке, содержащей запись па документ, созданный одним, двумя или тремя авторами, приводя! заголовок, основное заглавие и соответствующие страницы.
Повторной ссылке, содержащей запись на документ, созданный четырьмя и более авторами, или па документ, в котором авторы не указаны, приводят основное заглавие и страницы.
Первичная
1 Чистяков Н.М. Теория государства и права: учебное пособие / Н. М. Чистяков. - М.: КноРус, 2010. С.288.
Повторная
2.Чистяков Н. М. Теория государства и права: учебное пособие. С.288.
При последовательном расположении первичной и повторной ссылок текст повторной ссылки заменяют словами «'Гам же». В повторной ссылке па другой том (часть, выпуск) документа к словам « Гам же» добавляют номер; тома.
Первичная
3.Теория государства и права: хрестоматия: в 2 т. / авт.-сост. Т.1: Государство . - М. : Городец-издат , 2004. С. 895.
Повторная
4.Там же. Т. 2. С. 799.
Если текст цитируется не по первоисточнику, а по другому документу, то в начале ссылки приводят слова: «Цит. по:»(цитируется по), «Приводиться по:», с указанием источников заимствования. 
Объектами составления библиографической ссылки также могут быть электронные ресурсы локального и удаленного доступа. Ссылки составляют как па электронные ресурсы в целом (электронные документы, базы данных, порталы, сайты, веб-страницы, форумы и т.д.), так и па составные части электронных ресурсов (разделы и части электронных документов, порталов, сайтов, веб-страниц, публикации в электронных сериальных изданиях, сообщения на форумах и т.п.).
1 Теория государства и права [Электронный ресурс]  : электронный учебник / ред. Л. 15. Малько . - Электрон, текстовые данные. - М. : КноРус, 2009. - 1 электрон, опт. диск (CD-ROM)
Текст в постраничных сносках набирается через 1 интервал шрифтом «Times New Roman» (размер 12). Допускается также более мелкий шрифт, применяемый по умолчанию при автоматической расстановке сносок.
Список использованной литературы
Вопросам оформления списка источников литературы, прилагаемого к курсовой работе, следует уделять серьезное внимание.
Список использованной литературы показывает источниковедческую базу исследования, отражает работу автора по сбору и анализу теоретических и нормативно-правовых источников по теме научного исследования, указывает, какие сведения были заимствованы из других публикаций.
Все библиографические описания источников в списке, прилагаемом к работе, должны составляться согласно ГОСТу 7.1.-2003 «Библиографическая запись. Библиографическое описание. Общие требования и правила составления», ГОСТу 7.12-93 «Библиографическая запись. Сокращение слов па русском языке. Общие требования и правила» и ГОСТу 7.80-2000 «Библиографическая запись. Заголовок. Общие требования и правила составления».
Библиографические списки содержат библиографическое описание использованных источников и помещаются в конце работы под наименованием «Список использованной ли тературы».
Библиографическое описание источника включает в себя следующие обязательные основные сведения:
· фамилия автора и его инициалы;
· заглавие;
· выходные данные: место издания, издательство, год издания;
· количество страниц.
Описание книг должно производи ться следующим образом.
Книги одного, двух или грех авторов описываются под фамилией первого автора; при двух и грех авторах они указываются после заглавия через косую черту.
Например:
Малько А. В. Теория государства и права в вопросах и ответах : учеб.- метод. пособие / А. В. Малько . - 4-е изд., перераб. и доп . - М. : Юристъ , 2003. - 298 с.
Матузов Н. И. Теория государства и права : учебник для вузов /Н.И. Матузов. А.В. Малько. - М. : Юристъ , 2002. -511 с.
Книги более грех авторов указываются под заглавием (названием) книги. После названия книги за косой чертой пишется фамилия одного автора вместо следующих фамилий слово - [и др.].
Например:
Теория государства и права: учебник для вузов по спец. «Юриспруденция» / С.С. Алексеев /и др.], ред. В.Д. Перевалов. - Изд. 2-е, изм. и доп . - М. : НОРМА ; ИНФРА-М, 2002. - 595 с.
Книги, в которых не указан автор, указываются под заглавием (названием) книги. За косой чертой пишется фамилия редактора, составителя или другого ответственного лица.
Например:
Теория государства и права : учебник / ред. А.С. Пиголкин. - М. : ЮРАЙТ, 2005. - 613 с.
При описании статей из журналов указываются автор статьи, се название, за двумя косыми чертами указывают название журнала, в котором она опубликована, год, номер, страницы, на которых помещена статья.
Например:
Сорокин В.В. Теория государства и права - фундамент юридического образования / В.В. Сорокин / / Юридическое образование и наука. - 2004.
№ 2. - С. 7-8.
Статьи одного, двух или трех авторов описываются под фамилией первого автора; авторы, если их больше одного, указываются после заглавия через косую черту.
Например:
Громов Н.А. Принципы уголовного процесса, их понятые и система / Н. А. Громов, В.В. Николайченко // Государство и право. 1997. № 7. - С. 33 40.
Статья четырех и более авторов описывается под заглавием (названием) статьи, однако после заглавия через косую черту указывается фамилия одного автора и добавляется |и др.|.
Например:
Неоднозначность оценки субъективного права юридическим позитивизмом / Глушачепко С. Б. [и др.] // История государства и права. 1999. № 4. С. 38-39.
При описании статей из газет указываются фамилия и инициалы автора, (название статьи, фамилия автора указывается после заглавия через косую черту, а затем за двумя косыми чертами - название газеты, год, дата. Если газета имеет более 8 страниц, необходимо указать помер и страницы.
При описании статьи из сборника указываются автор статьи, ее название, после заглавия через косую черту указывается автор, затем после двух косых черт дается библиографическое описание книги, в которой статья опубликована, и указываются страницы, па которых размещена описываемая с та тья.
В подзаконных актах в качестве первого элемен та приводя т заголовок, содержащий наименование официального учреждения (организации). Далее приводятся название нормативно-правового акта, его вид, дата, помер, за двумя косыми чертами - место официального опубликования.
Описание актов судебных органов производится в следующем порядке: называется Российская Федерация или субъект Федерации; указывается наименование суда, название акта, дата его приня тия и номер, за двумя косыми чертами - место официального опубликования (см. Приложение 4, п.п. 4, 9).
В списке использованной литературы источники указываются в следующей последовательности:
1) Международные нормативные акты;
2) Конституция РФ;
3) федеральные конституционные законы;
4) постановления Конституционного Суда РФ;
5) федералыгые законы (причем сначала указывается кодифицированные законы - кодексы, уставы, основы);
6) законы;
7) указы Президента РФ;
8) постановления Правительства РФ;
9) нормативные правовые акты федеральных органов исполнительной власти;
10) акты органов государственной власти, не являющиеся источниками права (ненормативные указы Президента, распоряжения Правительства, методические рекомендации, письма и т.п. органов исполнительной власти);
11) постановления Пленума Верховного Суда РФ и Пленума Высшего Арбитражного Суда РФ;
12) нормативные правовые акты субъектов РФ (в том же порядке, как и федеральные);
13)  нормативные правовые акты органов мест ног о самоуправления;
14) работы отдельных авторов или коллективов авторов.
Нормативно-правовые акты одного вида и постановления судебных органов располагаются в хронологической последовательности, начиная от принятых ранее; книги и статьи приводятся в алфавитном порядке по фамилии авторов или по заглавию книги (статьи), исходя из правил описания источника.
Список использованной литературы нумеруется от первого до последнего названия источника. Подзаголовки к отдельным видам ли тературных источников не делаются.
Как правило, список использованной литературы должен содержать не Менее 15 наименований. Не менее 5 источников должны быть опубликованы в течение 5 последних лет.
Приложения
Курсовая работа может иметь приложения, которые приводятся после списка использованной литературы. Они могут быть в виде схем, таблиц, графиков, диаграмм, копий правоприменительных документов, извлечений из статистических документов и т.п. Приложения нумеруются с указанием их номера в верхнем правом углу листа, если их больше одного. Слово «приложение» печатается строчными буквами, за исключением начальной (напр.: Приложение 1). Затем с повой строки строчными буквами указывается название приложения. Каждое приложение должно начинаться с повой страницы.
При использовании в курсовой работе каких-либо материалов или данных из приложений в тексте следует сослаться па помер соответствующего приложения (напр.: |см.П.11).
РЕЦЕНЗИРОВАНИЕ КУРСОВОЙ РАБОТЫ
Полностью завершенная курсовая работа передается на кафедру, где она регистрируется в журнале кафедры и поступает научному руководи гелю на проверку. В течение 10 дней работа оценивается, и на нее пишется рецензия (Приложение № 4).
В рецензии проверяющий отмечает достоинства и недостатки изложения материала и делает вывод о допуске (или недопуске) студента к защите курсовой работы, о чем делается соответствующая надпись. Рецензия должна содержать положения о конкретности и ясности сформулированных в курсовой работе целей и задач исследования, ее пос​ледовательности и аргументированности, глубине понимания ключевых вопросов, корректности приводимых примеров, самостоятельности суждений и выводов автора работы, соблюдении установленных требований к оформлению последней (здесь особое внимание следует обратить па титульный лист, список литературы и ссылки на цитируемые источники). В случае недопуска работы к защите студент обязан выполнить работу вновь в соответствии с четкими и ясными указаниями рецензента. Причем к повторно выполненной работе необходимо при​ложить рецензию на первую работу.
Основные недостатки, которые часто встречаются в курсовых работах:
· во введении не указывается актуальность темы исследования, пе обозначаются цели и задачи исследования;
явное несоответствие формулировки темы содержанию исследования;
· отсутствие убедительных доказательств, обоснований, выводов и рекомендаций;
· нарушение логики рассмотрения проблемы, последовательности изложения материала, неясные формулировки определений (либо вообще отсутствие последних), повторения аналогичных мыслей (авторских либо цитируемых);
· отсутствие чёткости в определении основного содержания курсовой работы;
7 использование в работе недействующих нормативных правовых актов;
· использование устаревшей литературы и статистических данных;
· излагаемые по тексту примеры не подкрепляются смысловым содержанием, размышлениями студента;
· курсовая работа пишется как набор цитат, фраз и выдержек из книг, брошюр и других источников, как пересказ одной-двух журнальных статей;
- неправильное внешнее оформление (несоблюдение параметров страницы, межстрочного интервала, правил оформления сносок и т.д.);
· оформление списка использованной литературы не в соответствии с утверждеиным стан;щртом;
· слишком большой объем курсовой работы;
· прямое заимствование курсовых работ, широко размещенных в сети Internet.
Поэтому в целях избежания совершения ошибок рекомендуется внимательно изучить настоящие методические рекомендации.
ЗАЩИТА КУРСОВОЙ РАБОТЫ
Защита курсовой работы происходит в комиссии, в составе которой - руководитель но данной теме и один-два преподавателя кафедры, назначенные заведующим кафедрой. Допускается открытая защита в Присутствии всей рабочей группы, где обучается автор курсовой работы. В данном случае комиссия не формируется.
Защита курсовой работы проводится в установленные учебным планом и расписанием сроки и заключается в следующем: студент в течение 5-10 минут излагает основное содержание работы, даст пояснения по существу критических замечаний по работе, отвечает па заданные вопросы.
При защите студент должен продемонстрировать умение использовать Теоретические знания для объективного и всестороннего анализа исследуемой проблемы. Студент должен сформулировать своё отношение к изучаемой теме, выделить положительные и отрицательные стороны, Предложить наиболее эффективные пути и средства по их устранению. При этом излагаемые положения должны подкрепляться результатами изучения примеров из жизни, личного опыта, публикаций в средствах массовой информации и других источников.
Курсовые работы оцениваются по пятибалльной системе, при этом основными критериями оценки являются:
· «отлично» - при наличии глубоких знаний в объеме темы курсовой работы; свободном владении терминологией, теоретическим и практическим материалом; ориентации в основных дискуссионных вопросах темы курсовой работы; обоснованности актуальности темы, достижении поставленных в работе цели и задач проводимого исследования; грамотном и аргументированном обосновании положений, выдвинутых в курсовой работе; глубоком, всестороннем, самостоятельном анализе собранного материала, творческом подходе к решению проблемных вопросов; наличии умения работы с нормативно-правовой базой; при условии знания содержания специальной литературы по рассматриваемой проблеме, а также при строгом соблюдении требований к оформлению курсовой работы;
· «хорошо» - при наличии достаточно полных знаний в объеме курсовой работы, уверенном владении теоретическим материалом, умении рвязывать теоретические знания с практикой, правильном уяснении сущности законов, логически последовательном и самостоятельном изложении материала, соблюдении требований к оформлению, при допущении незначительных ошибок по отдельным вопросам работы;
· «удовлетворительно» - при наличии недостаточных знаний в объеме темы курсовой работы, неполной аргументации выводов в ходе обоснования теоретических положений и толкования законов, при использовании в работе недействующего законодательства, допущении ошибок при изложении материала и нечетком соблюдении требований, предъявляемых к оформлению работы, если в работе теоретические Вопросы освещены в основном правильно, хотя и не разносторонне и без должной самостоятельности, и во время защиты курсовой работы студент испытывал затруднения при ответах на некоторые вопросы;
· «неудовлетворительно» - при наличии грубых ошибок в раскрытии темы курсовой работы и оформлении работы, проявлении недопонимания сущности рассматриваемой проблемы, отсутствии обоснований, выводов и предложений по теоретическим положениям работы, неумении связывать теорию с практикой, при неправильном применении норм права, при отсутствии ссылок па соответствующие источники в случае использования в работе чужих опубликованных работ, в случае дословного переписывания учебников и другой литературы.
Таким образом, выставляемая оценка зависит от полноты изложения темы, правильности освещения вопросов, степени использования литературы и законодательства по теме, грамотности и качества оформления, а также с учетом уровня защиты. Преподаватель обращает внимание не только па представленный в письменном виде вариант курсовой работы, по и па умение студента защитить собственное мнение, отстоять те или иные позиции по выбранной для исследования проблеме.
Отметка за курсовую работу выставляется в ведомость за подписью как минимум двух членов комиссии. Кроме отметки в ведомости при положительном результате защиты оценка выставляется в зачетную книжку за подписью руководителя курсовой работы и проставляется на Титульном листе работы, а также па бланке оформленной рецензии, приложенной к работе.
Студент, не представивший в установленный срок курсовую работу или не защитивший ее, считается имеющим академическую задолженность. Продление срока защиты производится деканатом факультета по согласованию с кафедрой при наличии уважительных причин.
После защиты курсовых работ они хранятся на кафедрах у материально ответственного лица. Срок храпения - два года. При необходимости кафедрам предоставляется право увеличения срока хранения отдельных работ с ответственностью за их сохранность и соблюдение правил использования. По истечении срока хранения курсовые работы, не представляющие для кафедры интереса, списываются по акту через архив института и сдаются в соответствии с утвержденным графиком.
Примерная тематика

курсовых работ по дисциплине «Теория государства и права»

1.
Теория государства и права как наука и учебная дисциплина.

2.
Предмет и методология теории государства и права.

3.
Социальная власть и нормы догосударственного периода.

4.
Причины и условия возникновения государства и права.

5.
Соотношение государства и права.

6.
Происхождение государства и права.

7.
Государственная власть: понятие, сущность, формы осуществления.

8.
Понятие и сущность государства.

9.
Проблемы типологии государства.

10.
Формационный и цивилизационный подходы к типологии государства..

11.
Современные функции государства: понятие и классификация.

12.
Формы (пути) развития государства и права..

13.
Формы государственного правления.

14.
Политические (государственно-правовые) режимы.

15.
Механизм государства: понятие, структура, совершенствование.

16.
Политическая система общества. 

17
Формы национально-государственного и административно-территориального устройства.

18.
 Правовое регулирование и правовое воздействие.

19.
Государство в политической системе общества.

20.
Современные подходы к правопониманию.

21.
 Право как регулятор общественных отношений.

22.
Правовая система Российской Федерации.

23.
Правовой статус личности: понятие, структура, виды.

24.
Правовое государство: принципы, формирование в Российской Федерации.

25.
Концепция разделения властей: история и современность.

26.
Государство, общество и личность.

27.
Гражданское общество: понятие, структура и формирование.

28.
Правосознание и правовая культура как юридические категории.

29.
Право в системе социальных норм.

30.
Нормативные правовые акты России.

31.
Соотношение права и морали.

32.
 Закон: понятие и роль в демократическом государстве.

33.
Правотворчество Российской Федерации.

34.
Законотворческий процесс в Российской Федерации и его этапы.

35.
Формы и методы осуществления функций государства.

36.
Правовое регулирование и его механизм.

37.
Кодификация как особая форма систематизации права.

38.
Понятие, сущность и стадии процесса применения права.

39.
Систематизация нормативных правовых актов.

40.
Правовые отношения.

41.
Юридические факты.

42.
Реализация права и ее механизм.

43.
Акты применения правовых норм.

44.
Пробелы в праве.

45.
Юридические коллизии и пути их преодоления.

46.
Толкование норм права.

47.
Правомерное поведение и правовая активность.

48.
Правонарушение: понятие и виды.

49.
Юридическая ответственность.

50
Норма права: понятие и структура.

51.
 Законность и правопорядок.

52.
История российской правовой мысли.

53.
Современная правовая политика России.

54.
Проблемы совершенствования Российского законодательства.

55.
Государственная служба и муниципальная служба.

56.
Российский государственный аппарат в современных условиях.

57.
Политические партии и общественные объединения РФ как субъекты политической системы.

58.
Правовой нигилизм и пути его преодоления.

59.
Права и свободы человека и гражданина в РФ.

60.
Формы (источники) права.

61.
 Юридическая политика в правовой системе общества.

62.
Юридическая техника.

63.
Стимулы и ограничения в праве.

64.
Англосаксонская правовая система.

65.
Романо-германская правовая система.

66.
Мусульманская правовая система.

67.
Социалистическая правовая система.

68
Система права.

69.
Тенденция развития системы права и системы законодательства в РФ.

70.
Законодательная и исполнительная власти в правовом государстве.

71.
Судебная власть и ее роль в построении правового государства.

72.
Государство и церковь.

73.
Поощрение и наказание в праве.

74.
Современные подходы к пониманию нормы права.

75.
Правовые средства: понятие, признаки, виды.

Приложение 1

ОБРАЗЕЦ ОФОРМЛЕНИЯ ЗАЯВЛЕНИЯ

Заведующему кафедрой теории и истории государства и права

д.ю.н., профессору Петренко Н.И.

студента юридического факультета

группы ЮР – 01Д

Иванова Ивана Ивановича

заявление.
Прошу утвердить тему курсовой работы по дисциплине «Теория государства и права» № 1 «теория государства  права как наука и учебная дисциплина» и назначить научного руководителя.

План выполнения курсовой роботы:

ВВЕДЕНИЕ

1. ОБЩА ХАРАКТЕРИСТИКА ТЕОРИИ ГОСУДАРСТВА И ПРАВА КАК ФУНДАМЕНТАЛЬНОЙ ЮРИДИЧЕСКОЙ НАУКИ

Теория государства и права как общественная наука

Место и роль теории государства и права в системе юридических наук

Теория государства и права в системе научного знания

2. ТЕОРИЯ ГОСУДАРСТВА И ПРАВА КАК УЧЕБНАЯ ДИСЦИПЛИНА

Цели и задачи теории государства и права как учебной дисциплины
содержание и структура теории государства и права как учебной дисциплины

 Современные методики изучения учебной дисциплины «Теории государства и права»

ЗАКЛЮЧЕНИЕ
СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

ПРИЛОЖЕНИЯ (указывается только в случае, если их наличие в работе предполагается) 
11 января 2013
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